



# இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,558 — 1926 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 3 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

## Part IV.— நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1892 ம் ஆண்டின் சிறுபட்டணச் சொள்கியாதாரச் சட்டம்.

1892 ம் ஆண்டின் 18 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டத்தின் 95 (2) (b) பிரிவின் பிரகாரம் களுத்தறை டிஸ்ட்ரிக்ட் சொள்கியாதார சங்கத்தாரால் செய்யப்பட்டு அதிகார மந்திரசபையோடுகூடிய உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பின்வரும் உபவிதிகள் சகலரும் அறியும்படி பிரசுரித்தப்படுகின்றன.

உத்தமலாறு கட்டளைப்படி,

கலோனியல் சர்க்குறத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1926 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 29 ந் திகதி.

ஈ. பி. அலெக்சாண்டர்,  
எக்ஸ்சீவ் கலோனியல் சர்க்குறத்தார்.

கிடங்குக் கக்கூசுகளைப்பற்றிய உபவிதிகள்.

- ஒரு காணியில் இருப்பவன் அல்லது அந்தக் காணிச் சொந்தக்காரன் சங்கத்தலைவரிடத்திலிருந்து எழுத்த மூலமாக உத்தரவு பெறாமல் ஒரு கக்கூசு, குழிக்கக்கூசு அல்லது வாளிக்கக்கூசு அந்தக் காணியில் அல்லது வளவில் கட்டவும் படாது. அல்லது கட்டுவிக்கவும் படாது.
- (a) 1 ம் உபவிதியின்படி மேற்சொல்லிய உத்தரவுக்கு எழுதிக்கேட்டால், சங்கத்தால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒரு குறித்த விதமான கக்கூசு குழிக்கக்கூசு அல்லது வாளிக்கக்கூசே அல்லாமல் வேறொரு விதமான கக்கூசும் கட்டாதபடி கட்டளைபண்ணுவது சங்கத்தலைவருக்கு அல்லது சங்கத்தாருக்குத் தகுதியாகும்.
- (b) மேலும் அப்படியான கக்கூசு, குழிக்கக்கூசு அல்லது வாளிக்கக்கூசு கட்டப்படவேண்டிய இடம் எதுவென்று சங்கத்தலைவர் அல்லது சங்கம் ஏற்பாடுசெய்யலாம் அந்தக் கக்கூசை, குழிக்கக்கூசை அல்லது வாளிக்கக்கூசை வேறு இடத்தில் கட்டுகிறதற்கு உத்தரவுகொடுக்காமல் வீடவும் ஏதும்.
- (c) சுக ஆதாரத்தின் பொருட்டு உத்தரவுகொடுக்கப்பட்டதென்று சங்கத்தலைவருக்கு அல்லது சங்கத்துக்கு தோற்றினால் ஒரு வளவுக்குள் கக்கூசு, குழிக்கக்கூசு அல்லது வாளிக்கக்கூசு எதுவும் உண்டாக்குகிறதற்குச் சங்கத்தலைவர் அல்லது சங்கம் உத்தரவு கொடுக்காமல் வீடலாம்.
- (d) உத்தரவு பெறாமல் அல்லது சங்கத்தலைவரால் அல்லது சங்கத்தால் கொடுபட்ட உத்தரவின் கட்டுப்பாடுகளை யாதும் வகையாய் மீறிக் கட்டுப்பட்ட ஒரு கக்கூசை, குழிக்கக்கூசை அல்லது வாளிக்கக்கூசை அழித்து சங்கத்தலைவரால் அல்லது சங்கத்தால் ஏற்பாடுசெய்யப்பட்ட தீயாய் மான காலத்துக்குள் நிரப்பவேண்டிவென்று அந்த நிலத்தின் சொந்தக்காரனை அல்லது நிலத்தில் இருப்பவனைச் சங்கத்தலைவர் அல்லது சங்கத்தார் எழுத்து மூலமாகக் கட்டளைபண்ணக்கூடும்.
- (e) (a) ம் உபவிதியில் காட்டிய கட்டளையின்படி செய்யாத ஏவரும் ஓர் அடர்த்துச்சுத்த குற்றமுடையவர் ஆவர்.
- (f) (a) சங்கத்தால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட விதமாயும், பருப்பமாயும், இடத்திலும் வாய்க்கால்க ளுள்ளதாயும் ஒரு கக்கூசு அல்லது வாளிக் கக்கூசு குறிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள் கட்டும்படி ஒரு வளவின் சொந்தக்காரனை அல்லது அதில் இருப்பவனை, எழுத்த மூலமாகச் சங்கத்தார் கட்டளை செய்யலாம்.

(b) (a) ம் உபபிரிவின் பிரகாரம் உண்டாக்கப்பட்ட ஓர் கட்டளையின்படி செய்யத்தவறும் எவரும் ஓர் அடாத்துச் செய்த குற்றமுடையவர் ஆவர்

5. சங்கத்தாரின் எண்ணத்தின்படி அப்படிப்பட்ட கக்கூசு, குழிக் கக்கூசு அல்லது வானிக் கக்கூசு கட்டிடத்தில் குறைவுள்ளதாயிருந்தால் அல்லது கட்டிடத்தின் உபயோகத்திற்குத் தகுந்ததாய் இல்லாமல் இருந்தால் அல்லது அச்செய்யும் வருவிக்கக் கூடியதாயிருந்தால் அல்லது 10 ம் கட்டளைச் சட்டத்தின்படி விடப்பட்ட சௌகரிய ஆதார ஒழுங்குகையிலிருந்து மலசலம் சகமாய் எடுக்க ஏராமலிருந்தால் அல்லது அப்படிப்பட்ட ஒழுங்குகளுக்கு அருகில் இல்லவாவிட்டால் சங்கத்தாரால் ஏற்படுபவற்றினால் மாநிலியாயும் சங்கத்தாரால் நியமிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள்ளும் ஒரு கக்கூசு, குழிக் கக்கூசு அல்லது வானிக் கக்கூசைத் திருத்த, அல்லது மாற்ற அல்லது திருப்பிக்கட்டிடுமபடி, அல்லது நியமிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள் அழித்த சிரப்பும்படி நிகழ்ந்த சௌந்தக்காரனை அல்லது அதில் இருப்பவனைச் சங்கத்தார் கட்டளை செய்யலாம். அல்லது கக்கூசை குழிக்கக்கூசை அல்லது வானிக்கக்கூசைச் சங்கத்தாரால் நியமித்த மாநிலியாயும் சிராயமான காலத்துக்குள்ளும் திருத்தும்படி மாற்றும்படி அல்லது திருப்பிக் கட்டிடுமபடி அல்லது அக்காலத்துக்கும் அதை அழித்த சிரப்பும்படி அந்த நிலத்தின் சொந்தக்காரனைச் சங்கத்தார் கட்டளை செய்யக்கூடும்.

(b) (a) ம் உபபிரிவின் பிரகாரம் செய்யப்பட்ட ஓர் கட்டளையின்படி செய்யத் தவறும் எவரும் ஓர் அடாத்துச் செய்த குற்றமுடையவர் ஆவர்.

**சொறுகளின் கருத்து.**

6. கீழே சொல்லிய உபவிதிகளின் கோக்கங்களுக்காக "குழிக் கக்கூசு" என்னும் சொல்லு வானி மண் முதலியன வைத்த மலசலம் ஒழுங்காக அகற்றப்படும் கக்கூசுகள் ஒழிந்த மற்றும் விதமான கக்கூசுகள் எல்லாவற்றையும் கருதும்.

"குழிக்கப்பட்ட விசாலம்" என்னும் சொல்லு, காலத்துக்குக்காலம் சங்கத்தாரால் குழிக்கப்படும் சங்கத்தின் எல்லைகளுக்குள் இருக்கும் நிலத்தை அல்லது நிலங்களைக் கருதும். அப்படிப்பட்ட விசாலம் அந்த எல்லைகளுக்குள் இருக்கும் முழு நிலத்தையும் அடக்கும், அல்லது ஒரு பகுதியை அல்லது பகுதிகளை அடக்கும்.

7. குழிக்கப்பட்ட விசாலத்துக்குள் அல்லது குழிக்கப்பட்ட விசாலத்தின் ஒரு பகுதிக்குள் இருக்கும் எல்லா விதமான குழிக் கக்கூசுகளையுஞ் சங்கத்தின் தீர்மானத்தால் முடப்பண்ணுவதற்கு எல்லாக் கக்கூசுகளும் மலசலம் எடுத்தகொண்டு போகக்கூடியனவாய் இருக்கவேண்டியதென்று சங்கம் கட்டளை செய்யலாம்.

8. அப்படிப்பட்ட குழிக்கக்கூசை அல்லது குழிக்கக்கூசுகளை அழித்த மலசலம் எடுத்தகொண்டு போகக்கூடிய கக்கூசு அல்லது கக்கூசுகளைக் கட்டும்படி சங்கத்தில் தீர்மானித்து அக்கக்கூசு அல்லது கக்கூசுகளிருக்கும் வீட்டின் அல்லது கட்டிடத்தின் அல்லது நிலத்தின் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது அதில் இருப்பவனுக்கு எழுத்தில் அறிவித்தல் கொடுத்தால் அந்த அறிவித்தல் கொடுத்த நேரத்தொடங்கி சங்கத்தாரால் நியமிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள் அந்த அறிவித்தலில் காட்டியபடி எல்லா-செய்விப்பது அந்த ஆளின் அல்லது ஆட்களின் கடமையாகும். அந்த அறிவித்தலில் காட்டியபடி எல்லாம் சிராயமான காலத்துக்குள் செய்விக்காமல் விடும் எந்தச் சொந்தக்காரனேனும் குடியிருப்பவனேனும் ஓர் அடாத்துச் செய்த குற்றமுடையவர் ஆவான். இந்த உபவிதியின்படி ஒரு கக்கூசு கட்டிடுதற்கு, மாநிலி, இடம் மற்றும் தேவைகள் என்னவென்று சங்கத்தலைவர் நியமிப்பதற்காக 1 ம் உபவிதியின் பிரகாரம் சங்கத்தலைவரிடம் உத்தரவுபெற வேண்டும்.

9. ஒரு கக்கூசு அல்லது வானிக் கக்கூசு இருக்கும் நிலத்தின் சொந்தக்காரன் அல்லது அதில் இருப்பவன் அப்படிப்பட்ட கக்கூசை அல்லது வாழிக்கக்கூசை நல்ல திருத்தமாயும் தப்பரவாயும் சுகஆதாரத்துக்கு ஏற்றதாயும் அதால் தீங்கு வரக்கூடாததாயும் வைத்திருக்க வேண்டும். அப்படிச் செய்யாத ஒவ்வொரு சொந்தக்காரனும் அல்லது அதில் இருப்பவனும் ஓர் அடாத்துச் செய்த குற்றமுடையவர் ஆவான்.

10. குழிக்கப்பட்ட விசாலத்துக்குள் இருக்கும் வீட்டின் கட்டிடத்தின் அல்லது நிலத்தின் சொந்தக்காரனை அல்லது அதில் இருப்பவனை 8 அடி அகலத்துக்கு மீளுகாத ஒரு ஒழுங்கை சங்கத்தலைவர் தீர்மானித்த கட்டிடத்தில் நிலத்துக்குப் பின்னால் அல்லது ஊடாக மலசலம் செல்வையாய் எடுத்துக் கொண்டு போகிறதற்காக விட்டு தன் செலவில் வைத்திருக்க வேண்டுமென்று சங்கத்தார் தீர்மானித்த செய்து கட்டளைபண்ணுதல் சிராயமுறையாகும்.

11. குழிக்கப்பட்ட விசாலத்துக்குள்ளிருக்கும் எல்லா மலசலமெடுக்கும் வேலையும் சங்கத்தாரால் செய்யப்படும். ஒருவரும் தானே அல்லது வேறார் மூலமாக அல்லது வேலைக்காரன் மூலமாக அல்லது கூலிக்குப்பிடித்த ஆள் மூலமாக அந்த வேலையைச் சங்கத்தலைவரிடம் எழுத்துமூலமாக உத்தரவு பெறும் செய்யப்படாது. அந்த கட்டிடத்தில் அப்படிப்பட்ட வேலையெல்லாம் சங்கத்தாரால் செல்வையாய்ச் செய்ய ஏதுவென்று எண்ணினால் சங்கத்தலைவர் அப்படிப்பட்ட உத்தரவைக் கொடுக்காமல் விடலாம்.

12. குழிக்கப்பட்ட விசாலத்துக்குள்ளிருக்கும் கக்கூசுகள் வானிக்கக்கூசுகளின் சொந்தக்காரர்கள் எல்லாரும் அதில் இருப்பவர்கள் எல்லாரும் மலசலம் எடுத்தகொண்டு போகிறதற்காக மாதத்துக்கு மாதம் சங்கத்தார் நியமித்தபடி பணம் கொடுக்கவேண்டும். அப்படிப்பட்ட பணங்கள் எல்லாம் வேலைசெய்த மாதத்துக்கு அடுத்தமாதம் 10 ன் தேதிக்குமுன் கொடுத்தப்போட வேண்டும்.

13. நாட்கூலியர் தேவையானவர்கள் சங்கத்தாருக்கு எழுதிக் கேட்டால் சங்கத்தார் நியமித்த கட்டுப்பாடுகளின்படி அப்படிப்பட்ட கூ ஆட்கள் கொடுப்பும்.

14. குழிக்கப்பட்ட விசாலத்துக்கு வெளியே இருக்கும் யாருக்காவது தன்னுடைய கக்கூசிலிருந்து சங்கத்தார் மூலமாக மலசலமெடுப்பிக்க வேண்டுமானால் அல்லது ஒரு நாட்கூலி தேவையானால் அப்படித் தேவையென்று சங்கத்தாருக்கு அவர் எழுத்து மூலமாக அறிவித்தால் சங்கத்தார் தங்கனால் ஏற்படுத்தப்படும் ஏற்பாட்டின்படி அப்படிப்பட்ட வேலையைச் செய்விக்கலாம்.

15. ஒரு வனவில புதிதாய் ஒரு கக்கூசுத் தண்ணீர் விழும் குழி வெட்டவேண்டுமென்று அல்லது இருக்கும் குழியை மாற்ற அல்லது திருத்த அல்லது புதிதாய் அல்லது சிரப்பவேண்டுமென்று சங்கத்தார் எண்ணினால் கக்கூசுத்தண்ணீர் விழும் ஒரு குழி வெட்டவேண்டுமென்று அல்லது இருக்கும் குழியை மாற்ற அல்லது திருத்த அல்லது புதிதாய் வெட்ட அல்லது சிரப்பவேண்டுமென்று சங்கத் தலைவருடைய கையெழுத்துள்ள எழுத்து மூலமாகச் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது அதில் இருப்பவனுக்குச் சங்கத்தார் அறிவிப்பார்கள். அப்படி அறிவித்ததின் பின் அப்போர்ப்பட்ட கக்கூசுத் தண்ணீர் குழியினுடைய இடம், மட்டம், பருப்பத்தையும் பரவிக்கவேண்டிய சமரங்களைப்பற்றியும் செய்விக்கவேண்டிய மாநிலியாய்பற்றியும் அப்போர்ப்பட்ட வேலைகளைவிட சேர்ந்த வேறு அலுவல்களைப்பற்றியும் உள்ள முறைமைகளை அறிவிப்பார்கள் அப்போர்ப்பட்ட அறிவித்தல் வாங்கியபின் சங்கத்தார் நியமித்த காலத்துக்குள் சங்கத்தார் அறிவித்தபடி எல்லா வேலைகளும் செய்விக்காமல்விடும் ஒவ்வொரு சொந்தக்காரனும் அல்லது அதில் இருப்பவனும் ஓர் அடாத்துச் செய்த குற்றமுடையவர் ஆவான்.

16. ஒரு கக்கூசுத் தண்ணீர் விழும் குழிக்குள் அழுக்குத் தண்ணீர் விழும் சேர்ந்தால் அந்த குழியிருக்கும் வனவின் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது அதில் இருப்பவனுக்கு அந்த நாள் தொடக்கம் நாள் தோறும் அப்போர்ப்பட்ட அழுக்குத் தண்ணீரைச் சங்கத்தார் அள்ளுவீப்பார் என்று சங்கத் தலைவர் அறிவிப்பார். அது தொடக்கம் சங்கத்தார் நியமித்தபடி அழுக்குத் தண்ணீரை அள்ளுவீக்கிறதற்கு சிராயமான பணம் அந்த சொந்தக்காரன் அல்லது அதில் இருப்பவன் கொடுக்கவேண்டும்.

17. அழுக்குத் தண்ணீர் விழும் சேரும் கக்கூசுத் தண்ணீர் விழும் குழியிருக்கும் நிலத்தின் சொந்தக்காரன் அல்லது அதில் இருப்பவன், 16 ம் உபவிதியிற் காட்டியபடி சங்கத் தலைவர் அறிவிக்காமல் விட்டால் அதால் தீங்கு வராதபடி சங்கத்தலைவர் ஏற்றுக்கொண்ட கட்டத்துக்கு அப்போர்ப்பட்ட தண்ணீரை நாளுக்கு நாள் கொண்டுபோய் ஊற்றுவிக்கவேண்டும். மேலே சொல்லியபடி அப்படி ஊற்றுவிக்காமல் விடும் ஒவ்வொரு சொந்தக்காரனும் அல்லது அதில் இருப்பவனும் ஓர் அடாத்துச் செய்த குற்றமுடையவர் ஆவான்.

**1892 ம் ஆண்டின் சிறுபட்டணச் சொளக்கியாதாரச் சட்டம்.**

1892 ம் ஆண்டின் சிறுபட்டணச் சொளக்கியாதாரச் சட்டத்தின் 9B (2) (d) பிரிவின்படி வெலிகாமப்பட்டணத்தின் விஷயத்தில் தென்மாகாணம் மாதத்தமை டிஸ்திரிக்டின் சொளக்கியாதார சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்டு அதிகார மந்திர சபையோடு கூடிய உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒழுக்க விதிகள்.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,  
 ஈ. பீ. அலெக்சென்டர்,  
 எக்ஸ்சீவ் கலோனியல் சக்கிறத்தார்.

**மேற்சட்டிய ஒழுங்குவிதி.**

1925 ம் ஆண்டில் மே மாதம் 8 ன் தேதியைக் கொண்ட 7,461 ம் இலக்க கவண்மேந்து கசெம் பத்திரிகையில் 1625 ம் ஆண்டு ஏப்பிரில் 28 ன் தேதியைக் கொண்ட அறிவித்தலினால் பிரசித்தம் செய்யப்பட்ட 3 ம் அதிகாரம் II. ம் பகுதி பார் சாலைகள் என்பதில் 17 ம் ஒழுக்கவிதி இதுதான் அழிக்கப்பட்டு பின்வருவது அதற்குப் பதிலாகச் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறது.

17. சொளக்கியாதாரசங்கப்பட்டண எல்லைக்குள் இருக்கும் ஒவ்வொரு பாற்சாலையும் சங்க எல்லைக்குள் இருக்கும் வாசிகளும் சொளக்கியாதாரசங்க எல்லைக்குப் புறம்பேயிருக்கும் பாற்சாலைகளிலிருந்து பால் கொடுக்கப்படுமாதில் அப்பாற் சாலைகளும் சங்கத்தலைவரால் பதிவு பண்ணப்பட்டவேண்டும். பதிவு பண்ணும்படி கேட்கும் ஒவ்வொரு விண்ணப்பக்காரனுக்கும் அவனுடைய பெயரும் இலக்கமும் புகிந்த ஓர் கீட்டுக் கொடுக்கப்படும். சங்கத்தின் அதிகாரம் பெற்ற உத்தியோகஸ்தரும் சொளக்கியாதார இன்சுப்பெக்டர் மாறும் இச்சீட்டுக்களைக் காட்டும்படி கேட்கும்போது அச்சீட்டுக்கள் அவர்களுக்குக் காட்டப்படவேண்டும்.

1892 ம் ஆண்டின் சிறுபட்டணச் செளக்கியாதாரச் சட்டம்.

1892 ம் ஆண்டின் சிறுபட்டணச் செளக்கியாதாரச் சட்டத்தின் 9B (2) (d) பிரிவின்படி தெவுந்தமைப் பட்டணக் கின் விஷயத்தில் தென்மாகாணம் மாத்தமை டிஸ்திரிக்டின் செளக்கியாதாரச் சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்டு அதிகார மந்திர சபையோடு கூடிய உத்தம தேசா கியவர்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒழுக்கவிதிகள்.

உத்தமனூர் கட்டளைப்படி,

கலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1926 ம் (வ்) கார்த்திகைமீ 25 ந உ.

F. பீ. அலெக்சென்டர்,  
எக்ஸ்றிங் கலோனியல் சக்கிறத்தார்.

மேற்சட்டிய ஒழுக்கவிதி.

1925 ம் ஆண்டில் மே மாதம் 8 ந் தேதியைக் கொண்ட 7,461 ம் இலக்க கவண்மெந்துக் கசெற் பத்திரிகையில் 1925 ம் ஆண்டு ஏப்பிரிலமீ 28 ந் தேதியைக் கொண்ட அறிவித்தலினால் பிரசித்தம் செய்யப்பட்ட V. ம் அதிகாரம் பகுதி பாற்சாலைகள் என்பதில் 17 ம் ஒழுக்கவிதி இதனால் அழிக்கப்பட்டு பின்வருவது அதற்குப் பதிலாகச் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறது.

17. செளக்கியாதாரசங்கப் பட்டண எல்லைக்குள் இருக்கும் ஒவ்வொரு பாற்சாலையும் சங்க எல்லைக்குள் இருக்கும் வாசிகளுக்கு செளக்கியாதாரச் சங்க எல்லைக்குப் புறம்பேயிருக்கும் பாற்சாலைகளிலிருந்து பால் கொடுக்கப்படுமாதில் அப் பாற்சாலைகளும் சங்கத்தலைவரால் பதிவு பண்ணப்படவேண்டும். பதிவு பண்ணும்படி கேட்கும் ஒவ்வொரு விண்ணப்பக் காரனுக்கும் அவனுடைய பெயரும் இலக்கமும் பதிந்த ஓர் பதிவுச் சீட்டுக் கொடுக்கப்படும் சங்கத்தின் அதிகாரம் பெற்ற உத்தியோகஸ்தரும் செளக்கியாதாரச் சங்கத்தின் மாறும் இச்சீட்டுக்களைக் காட்டும்படி கேட்டும்போது அச்சீட்டுக்கள் அவர்களுக்குக் காட்டப்படவேண்டும்.

காணி விற்பனவுகள்.

No. 1,654, N. P.—1927 ம் ஆண்டு தைமீ 18 ந் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை முல்லைத்தீவில் தன் ஆபிசில் பகல 11½ மணியளவில் வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு கவண்மெந்து உதவி ஏசென்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் எலக்ட்ரிக்கிறி விற்பப்படும் அல்லது தீந்துவிட்டும் அல்லது வேறுமாதிரியாக விற்பப்படும்.

73 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக்டின் கரைதறைப்பற்று வவுனியா வடக்குப் பகுதிகளில் இருக்கின்றன.

காணித்துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விகாரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன் டுக்கு ரூ.
1177	தொடுவாயருகில்நிலம்	.. வ. சவீரிமுத்த	.. பறுகுக்காடும் வெளிநிலமும்..	9 3 29	20
பிளான் இலக்கம் 5,679. குறிச்சி—கணுக்கேணி. உரித்தாளி—முடி.					
2	வெப்பல்கொடிக்காடு	.. தன்னியூற்று. வி. கந்தையா காடு	..	1 2 14	34*†
பிளான் இலக்கம் 5,799. குறிச்சி—நொச்சிக்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
3	காஞ்சுரையடியில்வளவு	.. ச. சரவணை	.. பள்ளக்காடு	0 3 39	16
பிளான் இலக்கம் 6,483. குறிச்சி—கரையாமுள்ளிவாய்க்கால். உரித்தாளி—முடி.					
1	புளியடியிற்காடு	.. சி. கணவதிப்பிள்ளை	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற பறுகுக் காடு	5 3 36	24·17*
2	புளியடியிற் துண்டு	.. மார்க்கண்டு சின்னையாவும் சின்னத்தம்பியும்	.. நெல்வவல் ..	3 0 19	16†
3	ஷை	.. ஷை	.. ஷை ...	0 3 3	20
பிளான் இலக்கம் 6,484. குறிச்சி—வெள்ளாமுள்ளிவாய்க்கால். உரித்தாளி—முடி.					
1	மருதங்குடா	.. சி. கணவதிப்பிள்ளை	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற பறுகுக் காடு	4 3 30	20
பிளான் இலக்கம் 6,572. குறிச்சி—அளம்பில். உரித்தாளி—முடி.					
3	வீரங்காடு	.. கணவதி கதிரேசு	.. காடு	1 0 29	20
பிளான் இலக்கம் 6,573. குறிச்சி—குமுளமுனை. உரித்தாளி—முடி.					
2	புளியடியில்வளவு	.. குமாரவேலு நாகமணி	.. காடு	1 0 24	25·50*
பிளான் இலக்கம் 6,575. குறிச்சி—முல்லைத்தீவு. உரித்தாளி—முடி.					
1	மணற்காடு	.. வே. சின்னத்தம்பி அருக்தனம் தென்னந்தோட்டம்	..	0 0 30	100§
பிளான் இலக்கம் 6,584. குறிச்சி—குமுளமுனை. உரித்தாளி—முடி.					
1	பண்டாரக்கண்டல்	.. ச. கணவதிப்பிள்ளை	.. பறுகுக்காடு	2 2 33	20

காணித் துண்டின் இல. காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விவரம்.	வீசாலம. வ. து. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கரொன் றுக்கு ரு.
பிளான் இலக்கம் 6,588. குறிச்சி—தண்டுவான். உரித்தாளி—முடி.				
1 தொழிச்சிமோட்டை	.. வே. கனகசபை	.. நெல்வயல் ..	.. 1 1 5	16†
2 ஷே	.. ஷே	.. காடு ..	.. 2 1 16	20
பிளான் இலக்கம் 6,595. குறிச்சி—கொக்குத்தொடுவாய். உரித்தாளி—முடி.				
5 பனிச்சையடியில்வளவு	.. வி. கணவதிப்பிள்ளை	.. காடு ..	.. 2 0 11	20
பிளான் இலக்கம் 6,600. குறிச்சி—கொக்குத்தொடுவாய். உரித்தாளி—முடி.				
1 வயிரவன்கல்லுத்தறை	.. நீலன் ஆறுமுகம்	.. நெல்வயல் ..	.. 1 3 23	16†
பிளான் இலக்கம் 6,604. குறிச்சி—கொக்களாய். உரித்தாளி—முடி.				
6 விளாத்தியடியிற்றுண்டு	.. தம்பையா கந்தையா	.. காடு ..	.. 1 1 18	20
7 ஷே	.. ஷே	.. நெல்வயல் ..	.. 4 3 38	16†
பிளான் இலக்கம் 6,648. குறிச்சி—வற்றூப்பினை. உரித்தாளி—முடி.				
1 பன்னையடியிற்காடு	.. பண்டாரி மினாசி	.. காடு ..	.. 1 0 25	22*
பிளான் இலக்கம் 6,657. குறிச்சி—முள்ளியவளை. உரித்தாளி—முடி.				
1 நாவற்காடு	.. ச. வேலுப்பிள்ளையும்	.. ச. காடு ..	.. 3 3 38	26*
2 ஷே	.. —	.. வண்டிற் பாதைக்காக விடப் பட்டது	0 0 12	—
பிளான் இலக்கம் 6,662. குறிச்சி—தன்னியூற்று. உரித்தாளி—முடி.				
1 வாகையடியிற்காணி	.. கச்சு மம்மது மீராசாய்பு	.. காடு ..	.. 1 0 27	20
2 ஷே	.. —	.. பாதைக்காக விடப்பட்டது	0 0 23	—
பிளான் இலக்கம் 6,661. குறிச்சி—குமாரபுரம். உரித்தாளி—முடி.				
1 மணற்காடு	.. கணுக்கேணி, வி. கனகசபை	.. காடு ..	.. 2 1 10	24*
2 ஷே	.. —	.. வண்டிற் பாதைக்காக விடப் பட்டது	0 0 8	—
3 சித்திரவேலாயுதர் வீற்காடு	.. கோ	.. குருட்டுக்காக விடப்பட்டது	0 2 8	—
4 ஷே	.. தன்னியூற்று, க. வினாசித்தம்பி	.. காடு ..	.. 5 2 21	24*
5 கோவிலடிக்காணி	.. சரவணமுத்து சின்னத்துரை	.. ஷே ..	.. 3 0 21	25*
6 காட்டாமணக்கடியிற்காடு	.. கணுக்கேணி கந்தர்செல்லையா	.. ஷே ..	.. 2 3 1	20
7 ஷே	.. —	.. வண்டிற் பாதைக்காக விடப்பட்டது	0 0 5	—
பிளான் இலக்கம் 6,689. குறிச்சி—வற்றூப்பினை. உரித்தாளி—முடி.				
1 இடைத்துண்டு	.. அ. சவீரிமுத்து	.. காடு ..	.. 1 3 31	25*
2 ஷே	.. —	.. மைனர் குருட்டுக்காக விடப் பட்டது	0 0 22	—
3 முதியையடிவளவு	.. சி. சண்முகம்	.. காடு ..	.. 1 3 32	25*
4 ஷே	.. —	.. மைனர் குருட்டுக்காக விடப் பட்டது	0 0 27	—
5 ஷே	.. —	.. பாதைக்காக விடப்பட்டது	0 0 23	—
பிளான் இலக்கம் 6,691. குறிச்சி—செம்மலை. உரித்தாளி—முடி.				
1 கள்ளியடியிற்கண்டல்	.. கந்தப்பர் ஏரம்பு	.. நெல்வயல் ..	.. 2 1 5	16†
பிளான் இலக்கம் 6,692. குறிச்சி—புளியங்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1 மந்துப்புலவுகாடு	.. முள்ளியவளை இலங்கபன் பள்ளக்காடு	.. வல்லி ..	.. 4 0 11	20
2 புதுவயல்	.. ஒட்டுசுட்டான் பூதர் கணவதி அருகதனம்	.. நெல்வயல் ..	.. 0 0 15	16§
பிளான் இலக்கம் 6,695. குறிச்சி—சின்னத்திமடு. உரித்தாளி—முடி.				
1 கரியற்காடு	.. முள்ளியவளை, க. மூத்தர்	.. உயர்காடு ..	.. 5 1 0	21*
பிளான் இலக்கம் 6,696. குறிச்சி—குமுளமுனை. உரித்தாளி—முடி.				
1 மருதமடுவயல்	.. குமாரவேலு நாகமணி	.. காடு ..	.. 5 2 8	20
2 ஷே	.. கணவதி சபாபதி	.. காடு ..	.. 3 2 16	20
3 ஷே	.. —	.. வண்ணான் ஆற்றுக்காக விடப் பட்டது	0 3 34	—
4 ஷே	.. மு. சிதம்பரப்பிள்ளை	.. காடு ..	.. 3 2 26	20
பிளான் இலக்கம் 6,699. குறிச்சி—கணுக்கேணி. உரித்தாளி—முடி.				
1 காட்டாமணக்கடியிற்காடு	.. ச. வன்னியத்தம்பி	.. காடு ..	.. 1 3 38	22.50*¶
2 பாலையடியிற்காடு	.. த. கந்தையா	.. ஷே ..	.. 1 0 21	23*¶
3 ஷே	.. —	.. பாதைக்காக விடப்பட்டது	0 2 1	—

காணித் துண்டின்	இல. காணியின் பெயர். கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். வ. தூ. ப.	தரிப்புலி ஏக்கரொன் துக்கு.
4	பாலையடியிற்காடு .. —	.. காடு ..	6 3 36	20
5	காட்டாமணக்கடிக்காடு .. வேலு பொன்னர்	.. காடு ..	0 3 33	20
6	பாலையடியிற்காடு .. கு. கந்தப்பிள்ளை	.. காடு ..	2 3 37	23* <sup>¶</sup>
7	ஷே .. கு. இளையதம்பி	.. காடு ..	1 0 0	23* <sup>¶</sup>
பிளான் இலக்கம் 6,701. குறிச்சி—கணுக்கேணி. உரித்தாளி—முடி.				
1	வலம்புரியடியிற்காடு .. —	.. வண்டிற்பாறைக்காக விடப் பட்டது	0 0 9	—
2	ஷே .. நா. இளையதம்பி	.. மரமுள்ள வெளிநிலம்	1 2 22	55* <sup>¶</sup>
3	ஷே .. —	.. ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது	0 3 26	—
4	ஆலடியிற்காடு .. க. கந்தப்பிள்ளை	.. வெளிநிலம்	2 2 3	40* <sup>¶</sup>
5	ஷே .. —	.. பாறைக்காக விடப்பட்டது	0 2 5	—
6	ஈயவாகையடியிற்காடு .. மியூயர் செல்லையா	.. வெளிநிலம்	2 3 28	24* <sup>¶</sup>
பிளான் இலக்கம் 6,705. குறிச்சி—கச்சிலமடு. உரித்தாளி—முடி.				
1	ஓதியடியிற்புலவு .. வ. கந்தையா	.. டள்ளக்காடு	1 0 4	20
பிளான் இலக்கம் 6,700. குறிச்சி—கணுக்கேணி. உரித்தாளி—முடி.				
1	பாலையடியிற்காடு .. வ. சங்கரப்பிள்ளை	.. காடு ..	2 0 1	23* <sup>¶</sup>
2	ஷே .. வ. சிவசம்பு	.. காடு ..	2 3 5	23* <sup>¶</sup>
3	ஷே .. —	.. காடு ..	4 0 34	20 <sup>¶</sup>
4	ஷே .. —	.. பாறைக்காக விடப்பட்டது	0 0 4	—
பிளான் இலக்கம் 6,707. குறிச்சி—ஒட்டுசுட்டான். உரித்தாளி—முடி.				
1	கல்லடிப்புல .. சிதம்பரி முத்தர்	.. நெல்வயல் ..	7 3 35	16 <sup>‡</sup>
பிளான் இலக்கம் 6,714. குறிச்சி—ஒட்டுசுட்டான். உரித்தாளி—முடி.				
1	ஓதியடியிற்துண்டு .. செ. மாரிமுத்தன்	.. பள்ளக்காடு	0 3 35	20
2	ஷே .. —	.. மைனர் ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது	0 0 8	—
பிளான் இலக்கம் 6,715. குறிச்சி—பிரப்புலெட்டுவான். உரித்தாளி—முடி.				
1	சாளம்பையடியில்வயல் .. புதுக்குடியிருப்பு க. வீரக்கத் தியும் க. கந்தையாவும்	.. நெல்வயல் ..	10 0 12	16 <sup>‡</sup>
பிளான் இலக்கம் 6,734 குறிச்சி—பழமாத்தலன். உரித்தாளி—முடி.				
1	சண்டல்வயல்வெளி .. புதுக்குடியிருப்பு, விசுவர் கந்தப்பிள்ளை	.. பள்ளக்காடு	2 3 7	20
2	சண்டல்வயலடியிற்காடு .. புதுக்குடியிருப்பு, ச. சபா. ரெத்தினம்	.. ஷே	2 1 26	20
3	ஷே .. —	.. பீலிக்காக விடப்பட்டது	0 0 39	—
4	கோயிலடித்தறை .. புதுக்குடியிருப்பு, அந்தோனி மார்க்கு	.. பள்ளக்காடு	2 3 10	20
5	ஷே .. —	.. பாறைக்காக விடப்பட்டது	0 0 25	—
6	ஷே .. —	.. பீலிக்காக விடப்பட்டது	0 0 30	—
பிளான் இலக்கம் 6,729. குறிச்சி—பழமாத்தலன். உரித்தாளி—முடி.				
1	சின்னத்தொடுவாயடியில் .. க. தேவசகாயப்பிள்ளை	.. பாண்நிலம்	0 3 38	23*
2	வளவு நாவுக்காடு .. —	.. கரைக்காக விடப்பட்டது	0 2 26	—
பிளான் இலக்கம் 6,733. குறிச்சி—பிரப்புலெட்டுவான். உரித்தாளி—முடி.				
1	சாளம்பையடியில்வயல் .. புதுக்குடியிருப்பு, வயிரவி சின்னத்தம்பி	.. நெல்வயல் ..	1 0 28	16 <sup>‡</sup>

\* மாத்துவிலையும் அடக்கியிருக்கிறது.

† இக்காணி கணுக்கேணிக்கு குளத்தினால் நீர்ப்பாய்ச்சக்கூடியது. இக்காணிக்கு வருஷம் ஒன்றுக்கு ஏக்கர் ஒன்றுக்கு இரண்டு ரூபாய் வீதம் தண்ணீர்வரி கொடுக்கவேண்டியதுடன் இக்காணியின் வரி ஏக்கரலத்திலாவது புதுப்பிக்கவேண்டியவரும்.

‡ குத்தகையாளருக்குத் தரிப்புலியின்படி கொடுக்கப்படும்.

§ இவை அருகதனங்கள்.

|| விற்பனவுக்கல்ல

¶ இக்காணிகள் நீர்ப்பாய்ச்சப்பட மாட்டா.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்கள் முல்லைத்தீவு உதவி ஏசன்முத் துரையிடத்திலும் படங்களைப்பற்றிச் சர்வேயர் ஜெனரலிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறுத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1926 (ஸ்ர) மார்ச்சுமீ 1 ன் தேதி.

ஈ. பி. அலெக்சென்டர்,  
அகற்றிந் கொலோனியல் சக்கிறுத்தார்.

No. 1,655, N. P.—1927 ம் ஆண்டு தைமீ 18 ந் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை காலை 11 மணியளவில் உயிலன்ருளத்து வங்களாவில் வடமாகாணத்து மன்னாடித்திநிக் கவற்றணமேந்து உதவி ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்திற் கூறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும்.

31 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து மன்னாடித்துநிக்கைச்சேர்ந்த முசவி, மாந்தைப்பகுதிகளில் இருக்கின்றன.

மாந்தை வடக்கு. மாந்தைப்பகுதி.

பிளான் இலக்கம் 6,594. குறிச்சி—பாலைப்பெருமாள்கட்டு. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

காணித்துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம். ஏ. டூ. ப.	தரிப்புவிளைவுக்கர் ஒன்றுக்கு. ரூ.
1	வெண்காணி	அடம்பன்தாள்வு, எம். குசைப்பிள்ளை	நெல்லுக்கான சிறுகாடு	5 2 28	25\$
2	உவையடிக்கமம்	பாலைப்பெருமாள்கட்டு, ஏ. சலியான்	ஷே	2 0 38	25\$
3	காட்டுக்காணி	—	ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு	0 1 9	—†
4	உவையடிக்கமம்	பாலைப்பெருமாள்கட்டு, ஏ. பிவ்ப்பு	நெல்லுக்கான சிறுகாடு	0 0 23	25*§
5	ஷே	ஷே	—	0 3 38	25\$
6	உவையடிக்குளத்துக்கமம்	பாலைப்பெருமாள்கட்டு, ஏ. தேவசகாயம்	ஷே	2 0 36	25\$
7	ஷே	ஷே	—	5 0 34	25\$
8	காட்டுக்காணி	—	அனைவாய்க்காலருகே சேமிப்பு	2 1 22	—†
9	ஷே	—	ஷே	3 3 28	—†
10	உவையடிக்குளத்துக்கமம்	அடம்பன்தாள்வு, எம். அந்தோனி	நெல்லுக்கான சிறுகாடு	6 1 24	25\$
11	ஷே	ஷே	—	3 1 14	25\$
12	உவையடிக்குளத்துக்கமவயல்	அடம்பன்தாள்வு, எம். அந்தோனி கூட்டிப்பிடித்தது	நெல்லயல்	0 1 1	25†§
13	காட்டுக்காணி	கல்கிடந்தகுளம், டபிள்யூ. அலக்சாந்தர் சம்பாயோ	நெல்லுக்கான சிறுகாடு	7 3 32	25\$

A. E. No. 2 of B. S. P. P. 5. குறிச்சி—பாலைக்குளி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	காட்டுத்தறை	பாலைக்குளி, பீ. குசைப்பிள்ளை	நெல்லயல்	0 3 12	20†§
2	ஷே	ஷே	தோட்டம்	0 0 11	20†§
3	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 9	20†§
4	ஷே	ஷே	நெல்லயலும் தோட்டமும்	0 0 7	20†§

நானாட்டான் மேற்கு, முசவிப்பகுதி.

பிளான் இலக்கம் 6,591. குறிச்சி—பாலைக்குளி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	பீக்கரம்பை	சூரியதேவர்கட்டைக்காடு, எம். குசைப்பிள்ளை	நெல்லுக்கான சிறுகாடு	5 3 30	25\$
---	------------	--	----------------------	--------	------

பிளான் இலக்கம் 6,592. குறிச்சி—பாலைக்குளி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	சின்ன விலந்தை மோட்டை	ஷே	நெல்லுக்கான சிறுகாடு	4 3 37	26\$¶
2	ஷே	—	சிறு ரோட்டருகே சேமிப்பு	0 0 39	—†

மாந்தை வடக்கு, மாந்தைப்பகுதி.

பிளான் இலக்கம் 6,606. குறிச்சி—பாலைப்பெருமாள்கட்டு. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

1	புருவெட்டிக்கமம்	காத்தான்குளம், பி. என். நீக்கிலான்	நெல்லுக்கான சிறுகாடு	9 2 2	25\$
2	காட்டுக்காணி	காத்தான்குளம், பி. ஆரோக்கியம்	ஷே	2 0 20	25\$
3	ஷே	—	வாய்க்காலருகே சேமிப்பு	1 2 9	—†
4	ஷே	—	வண்டிப்புறத்தை அருகே சேமிப்பு	0 1 33	—†
5	ஷே	—	தெருவுக்குச் சேமிப்பு	0 1 13	—†
6	கல்லடிப்புலவு	காத்தான்குளம், எஸ். மரியான் (மரணம்)	நெல்லுக்கான சிறுகாடு	6 3 35	25\$
7	புருவடிக்கமத்தை	பொதுவிற்பனை	நெல்லு அல்லது புகையிலைக்கான சிறுகாடு	6 2 32	25\$
8	ஷே	ஷே	நெல்லுக்கான வெளிநிலம்	0 0 32	25\$
9	ஷே	ஷே	நெல்லு அல்லது புகையிலைக்கான காடும் வெளிநிலமும்	4 0 20	25\$
10	ஷே	ஷே	நெல்லுக்கான சிறுகாடு	1 2 38	25\$
11	வெள்ளான் கட்டுக்கமம்	பி. என். கயித்தான் கூட்டிப்பிடித்தது	நெல்லயலும் வெளிநிலமும்	0 2 26	25†§

\* 6,594 ம இலக்கப் பிரதமப்படத்தில் 7 ம இல. கண்டம் வேண்டிபுலருக்குத் தீர்ப்புத்தராக.

† சேமிப்பதற்கு.

‡ கூட்டிப்பிடித்தவருக்குத் தீர்ப்புத்தராக.

§ இக்கண்டங்கள் கட்டுக்கரைக்குளத்தால் நீர்பாச்சுக்கடியவை வேண்டுபவர் வருடம் ஒன்றுக்கு ஏக்கருக்கு ரூபா 2 வீத தண்ணீர்வரி கட்டவேண்டும். இவ்விதம் தகுதியெனக் கண்டு அதியுத்தம தேசாதிபதியவர்கள் காலாத்தம் வித்தியாசப்படுத்தப்படக் கூடியது.

|| கேள்விக்காரனுக்கே தீர்ப்புத்தராக.

¶ இக்கண்டத்தில் மரம் உண்டு.

இவைகளைப்பற்றிய மேலதிக விளம்பரங்கள் மன்னாடி உதவி ஏசன்மது துறை அவர்களிடத்திலும் படங்கள் நில அளவைக் கந்தோர் தலைவரிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர், கொழும்பு, 1926 ம் (ஸ்ரீ) மார்ச்சுமீ 1 ந உ.

ஈ. பி. ஆலெக்சேன்டர், எக்ஸ் நிங் கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

அயிவித்தல்.

1926 ம் (வரு) கார்த்திகை மாசம் 23 ன் திகதி குச்சுவெழி மெஸ்ற்றவுசில் நியமிக்கப்பட்ட பூமி விற்பனவை, 1926 ம் (வரு) மார்ச்சுமீ மாசம் 14 ன் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை காலை 9 மணிக்கு மேற்படி மெஸ்ற்றவுசில் விற்பதாகப் பின்போட்டிருப்பதை இத்தால் அறிந்துகொள்க.

கலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1926 ம் (வரு) கார்த்திகைமீ 27 ன் ௨.

ஈ. பீ. அலெக்சென்டர்,  
அக்ற்றிங் கலோனியல் சக்கிறத்தார்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் (வரு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பாணந்துறையில் பொலிஸ்கோடு கட்டுவதற் கென்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 18,914. குறிச்சி—பட்டிய வடக்கு.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
				ஏ. று. ப.
1	அறுக்கோடக்குறுந்து வத்தை	தென்னந்தோட்டம் 2 ஓலைக்கொட்டி .. ஒரு ஓட்டுவீடும்	பாணந்துறை ஏர்பன் டிஸ்திரிகல் கவுன்சில்	1 1 6.82
2	—	.. தென்னந்தோட்டம் ஒரு ஓலைவீடு ..	ஆதர்டயசின் டீரிஸ்	3 1 17.20
3	கொறக்காகவத்தை	.. தென்னந்தோட்டம்; 2 ஓட்டுவீடும் 4 ஓலைவீடுகளும் அதனுள் ஒன்று நல்லாய்க் கட்டப்பட்டது	சாரூ அன்வீஸ் குணத்திலக்காவும் மற்றவர்களும்	0 2 23.70

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (வரு)-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1927 ம் (வரு) தை மாசம் 27 ன் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு கருத்துறைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கருத்துறைக் கச்சேரி,  
1926 ம் (வரு) கார்த்திகைமீ 26 ன் ௨.

ஈ. றீ. டைஸன்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (வரு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் புஸ்ஸல்லாவைரவனில் ஊத்தைகளைப் புதைக்கவும் காணவெட்டவும் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 7,965. குறிச்சி—உடப்பலாத்தை கந்துக்கரை இலுலக்கோறயில் புஸ்ஸலாவை.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
				ஏ. று. ப.
1	ஹொறகறுவத்தை	.. பிலாமரங்களும், மற்றும் செடிவந்துகளும் சமரசந்தர ஹாமினே	..	0 2 0.75

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (வரு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1927 ம் (வரு) ஜனவரி மாசம் 10 ன் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,  
1926 ம் (வரு) டிசெம்பர்மீ 1 ன் ௨.

ஆர். ஏ. ஜீ. பெண்டிங்,  
மத்தியமாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (வ்)-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மஸ்கெலிய குரூடன்புரதை 1 ம் கட்டையி லிருக்கும் கற் பூளியை விஸ்தீனமாக்க என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபட்டத்து இலக்கம் 7,966. குறிச்சி—மஸ்கெலிய செனிட்டெரிபோட்டிக்குள்பட.

துண்.பு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
1	கிலண்டில்-தோட்டம்	தேயிலைத் தோட்டம்	மொக்கா டீ கம்பெனி, ஸிலோன் விமிட்டட்	0 0 15.58
2	ஷே	தண்ணீர் ஓடும் வழி	ஷே	0 0 0.85
3	ஷே	புல் நிலம்	ஷே	0 0 25.5
4	ஷே	தேயிலைத்தோட்டம்	ஷே	0 0 24

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (வ்)-ததுக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரி வின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1927 ம் (வ்) ஜனவரி மாசம் 12 ந் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு கண்டிக் சச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,  
1926 ம் (வ்) டிசெம்பர்மீ 1 ந உ.

ஆர். ஏ. ஜி. பென்டிங்,  
மத்தியமாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (வ்)-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அஹுங்கல்லை இங்கிலிஷ் பள்ளிக்கூடத் துக்கு உபாத்தியாயர்களுக்கு வீகெட்டுகிறதற்கும் கக்கச ஒன்றுக்கும் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின் னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபட்டத்து இலக்கம் 12,874. குறிச்சி—அஹுங்கள்ள.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
1	இத்தெகெவத்த அல்லது கொத் தன்கெபிய	காணி	அண்டுருச சில்வா குணசேகர	0 0 1
2	வெலபடவத்த	காணி	(1) எம். கில்பட் த சில்வா, (2) பீ. அறனி யெஸ்த சில்வாவும் மறறவர்களும்	0 0 21.1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் (வ்)-ததுக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்கிறப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரி வின்படி வேண்டியபிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1927 ம் (வ்) ஜனவரி மாசம் 12 ந் தேதியிலன்று 2 மணிக்கு பெந்தை தாணயத்தில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம்சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலி கச்சேரி,  
1926 ம் (வ்) நொவம்பர்மீ 30 ந உ.

எல். டபிளியு. ஸி. சிரூடர்,  
தென்மாகாணத்து அரசாட்சி ஏசண்டு.

உரிமைபெறும் டாழ்சிலத்தின முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,400, களுத்துமை.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையுமினுந் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1926 ம் (வ்) (டிசெம்பர்) மார்ச்சுமீ 3 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் உதவி அரசாட்சி ஏசண்டுதனரை அவர்களிடம் களுத்துறையிலிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்ள்க.

இ. ரி. டைஸன்,  
உதவி, அரசாட்சி ஏசண்டர்.



குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கருத்துரை உதவி அரசாட்சி ஏசண்டரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கன் (சர்வேயர் ஜெனறல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் கெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மேல் மாகாணம், கருத்துரைப்பிரிவு, கருத்துரை தொட்டமுனை கருத்துரை பட்டையில் கொகலேன என்னும் கிராமத்திலுள்ள பின்வரும் காணித்துண்டுகள் :—

பிரதமபடம் 17,555.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. றா. ப.
2	அதிகாரிகொடகந்தை	16 0 3
3	ஷே	0 2 36
4	ஷே	74 2 3
8	அதிகாரிகொடகமுப்புற	7 1 19
8A	அதிகாரிகொடகெவல் அல்லது படுகெவல்	5 0 7
		103 2 28

எல்லைகளாவன : வடக்கில்-லிண்டோஸ் தோட்டம் (1 துண்டு பிரதமபடம் நொம்பர் 17,555 ல்). முடிக்குரிய காணி முதலியார் ஆர். பி. கருணரத்தினத்தாரால் சேர்த்து அடைக்கப்பட்டிருக்கிறது, காணி 187,921 ம நொம்பர் உரிமைப்படத்திற் காட்டப்பட்டிருக்கிறது; கீழ்க்கில்-காணி விவரிக்கப்பட்டிருக்கிறது 284,708 ம நொம்பர் உரிமைப்படத்தில் விபரிக்கப்பட்டிருக்கிறது, 279,009 ம நொம்பர் உரிமைப்படத்தில் காட்டப்பட்ட காணியும், ஜானகே பிறம்பிசின்னோவாலும் இன்னுஞ் சிலராலும் உருமை பாராட்டிவரும் ககாற்றகாவத்தை (பிரதமைப் படத்தில் 5 துண்டுகள் படம் நொம்பர் 17,555) கீன்எல்ல, நிக்கமறுஎல்ல, கப்புஎல்ல; தெற்கில்-70,160 ம நொம்பர் உருமைப் படத்திற் குறிக்கப்பட்ட காணி, 220,703 ம நொம்பர் உருமைப்படத்திற் காட்டப்பட்ட காணி, அடிக்கறிகொடகவத்தை என்ற முடிக்குரிய காணி (17,555 ம நொம்பர் பிரதமபடத்திற் காட்டப்பட்ட 7 துண்டுகள்), ஜாங்கலசெம்புக்குட்டிகெ என். லூறினோனாவாற் சேர்த்து அடைக்கப்பட்டிருக்கிறது, 70,160 ம நொம்பர் படத்திற் குறிக்கப்பட்ட காணி, பன்விலையிலிருந்து கமக்கொடைக்குப் போகும் ரோட்டு, ஜனகே பபுசின்னோவாலும் இன்னும் ஒருவராலும் உருமைபாராட்டிப்பட்டுவரும் அடிக்கறிகொடகவதை (துண்டு 6 பிரதமபடம் நொம்பர் 17,555 இலக்கம், 193,312 ம நொம்பர் படத்தில் விபரிக்கப்பட்ட நிலம், ஜனகே பபுசின்னோவாலும் இன்னுஞ் சிலராலும் உருமை பாராட்டிப்பட்டுவரும் அடிக்கறிகொடகவதை என்னும் நிலம் (துண்டு 6 பிரதமபடத்தில் நொம்பர் 16,804) இலக்கத்தில் அடிக்கறிகொடகண்ட என்னைக்கப்படும முடிக்குரிய அடைக்காணி (பிரதமபட நொம்பர் 16,804 துண்டு 5) அடிக்கறிகொடகண்ட என்னும் முடிக்குரிய அடைநிலம் (துண்டு 1 பிரதமபடம் நொம்பர் 16,804) அடிக்கறிகொடகண்ட முடிக்குரிய அடைநிலம் (துண்டு 4 பிரதமபிளான் நொம்பர் 16,804; மேற்கில்-அடிக்கறிகொட பன்வலத்தை (துண்டு 2 பிரதமபடம் நொம்பர் 16,804) குடகமகெ அலயஸ் குலதன் ஆராச்சிகெ ஈமின்சின்னோவாலும் இன்னும் மூன்றுபேருக்கும சேர்த்து, காணிகள் 261,040 நொம்பர் உரிமைப்படத்திலுள்ள நிலமும் 201,521 நொம்பர் உருமைப்படத்திற் காட்டப்பட்ட நிலமும், 261,039 நொம்பர் உருமைப்படத்திலுள்ள நிலமும் அடிக்கறிகொடகெவல் என்னும் முடிக்குரிய அடைநிலம், ரோட்டுக்கு (துண்டு 22,084 பிரதம பிளான் நொம்பர் 13,437 இலக்கம்) 261,039 நொம்பர் உருமைப்படத்திலுள்ள நிலம் 64,967 ம நொம்பர் உருமைப்படத்தில் விபரிக்கப்பட்ட நிலம், 64,966 ம நொம்பர் உருமைப்படத்திற் குறிக்கப்பட்ட நிலம் டொம்பகசெமுல்லகெலை என்னும் முடிக்குரிய நிலம் (துண்டு 4,526 பிரதம பிளான் நொம்பர் 15 222 ல்) உருமைப்பட நொம்பர் 64,966 ல் குறிக்கப்பட்ட நிலம், 64,679 ம உருமைப்படத்திற் குறிக்கப்பட்ட நிலமும்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,401, கருத்துரை]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்ணிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1926 ம் (ஸ்ரீ) (டிசெம்பர்) மார்ச்சுமீ 3 ந் திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் கருத்துரை டிஸ்திரிக் உதவி அரசாட்சி ஏசண்டர் கருத்துரையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

இ. ரி. டைஸன்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் உதவி அரசாட்சி ஏசென்டரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்களை (சர்வேயர் ஜெனறல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் கெவற்றிலேனுமுள்ள வளியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

மேல்மாகாணம் கருத்துரை டிஸ்திரிக் பட்டிம்கோறையிலுள்ள கங்கபடத்துவில் பறகொட என்னும் கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :—

பிரதமபடம் 17,439.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. றா. ப.
1	விறலுக்காபெசெஓவிற அல்லது அழுகென்கனதை	10 3 28
2	தோட்டத்துக்காக வீடப்பட்ட ரோட்டு விறலுக்காபெசெஓவிற அல்லது அழுகென்கனதை	0 1 2
3	ஷே	0 0 23

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
4 ..	விறலுககாபெசெலேவீற்ற அல்லது அழகென்கதை	1 0 38
6 ..	விறலுககாபெசெலேனியா ..	2 0 36
7 ..	கமகேடேனியா ..	1 3 12
8 ..	கமகேவறறபிறகறறிய ..	0 2 34
9 ..	ஷெ ..	0 2 19
		17 3 32

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பினபொற்றுஎல; கிழக்கு-பெலிகசெடொல தோட்டத்தில் இருந்துபோகும் ரோட்டும் பிரதமபடம் 17,439 ல் விபரிக்கப்பட்ட 298,702, 236,856 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லப்பட்ட 5 துண்டிக் காணிகளும் கே. எம். ஒடேனிஸ் பெரேராவும் மறவர்களும் உரிததாடும் உகவதகேவத; தெற்கு-கே. எம். ஒடேனிஸ் பெரேராவும் மறவர்களும் உரிததாடும் கொட்டுக்காவததயும், எஸ். சண்டாவும் மறவர்களும் உரிததாடும் படல்கெடமவததயும், கே. எம். ஒடேனிஸ் பெரேராவும். டி. பெரேராவும் உரிததாடும் அழகென்கைவததயும், எஸ். சண்டாவும் மறவர்களும் உரிததாடும் படல்கெதமவததயும், ஆர். பி. கர்மானிசுவும் மறவர்களும் உரிததாடும் கமகேவததயும்; மேற்கு-(பிரதமபடம் 15,309, ம 4,618, ம காணித் துண்டிகள்) 298,701 ம உரிமைப்படத்தில் விபரிக்கப்பட்ட அண்டகலகொடயும் முடியால் வீடப்பட்ட காணியும்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,402, அம்பாந்தோட்டை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வீத உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1926 ம் ஞா (டிசெம்பர்) மார்கழி 3 ர தேதி துவகம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் உற்பத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எல். டி. சி. ஹியூஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதன்மெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவர் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். டி. சி. ஹியூஸ்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செந்நிலமென் ரெயிசர்) காணியிரிய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியுரித்து அககாணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

தென் மாகாணம், அம்பாந்தோட்டை டிஸ்திரிக், மாகம்பத்தைச்சார்ந்த கிரிந்தக் கிராமத்திலிருக்கும் கிழக்குறிக் குங் காணித் துண்டிகள்:—

ரொப்போப் பிரதமபடம் 2 க்கு இன்செம் நம்பர் 3.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
50 ..	தொறவேஆற (பகுதி)	2 1 15
51 ..	கிரிந்தகொடன அல்லது பெறுப்பன்முல்லேவலகொடன	8 1 18
51½ ..	கரத்தைப்பாறை	0 0 20
52 ..	கிரிந்தகொடன அல்லது பெறுப்பன்முல்லேவலகொடன (போக்குவரத்து வழிக் குச சேமநிலம்)	0 2 24
54 ..	ஷெ (கிரிந்தக் கிராமத்துக்குப் போகும் கரத்தைப்பாறைக்குச் சேமநிலம்)	0 3 9
55 ..	கரத்தைப்பாறை (மாகமவிலிருந்து கிரிந்தைக்குப் போகும் பெரிய கரத்தைப்பாறை)	0 3 4
56 ..	கிரிந்தகொடன	22 2 17
57 ..	ஷெ (கிரிந்தைக்குப் போகும் கரத்தைப்பாறைக்குச் சேமநிலம்)	0 1 5
60 ..	தொறவேஆற (சதுப்பு நிலம்)	1 2 4
		37 1 36

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய கிரிந்தகொடனையாய (2 ம ரொப்போப் பிரதமபடத்தில் கண்டிருக்கும் 1 ம் நொம்பர்க் காணித் துண்டு); கிழக்கு-முடிக்குரிய கிரிந்தகொடனையாய (2 ம ரொப்போப் பிரதமபடத்திற்கு கண்டிருக்கும் 1 ம் நொம்பர்க் காணித் துண்டு); கடல்; தெற்கு-கடல், மாகம் கிராம எல்லை (தொறவே ஆறவின் பகுதி); மேற்கு-மாகம் கிராம எல்லை (தொறவே ஆறவின் பகுதி).

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கிழக்குறிக் குங் காணித் துண்டிக் எவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 18 ஏக்கர் 3 ஞாட் 15 பேட்சமமேற்சொல்லிய 37 ஏக்கர் 1 ஞாட் 36 பேட்சக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையுங் கவனிக்க வேண்டியது:—

ரொப்போப் பிரதமபடம் 2 க்கு இன்செம் நம்பர் 3.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
53 ..	கிரிந்தகொடன அல்லது பெறுப்பன்முல்லேவலகொடன (330,414, 330,415, 330,416, 330,417, 330,418, 330,419, 330,420, 330,421, 330,422, 330,423, 330,424, 330,425, 330,426, 330,427 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகள்)	15 3 0
58 ..	கிரிந்தகொடன (361,851 ம உரிமைப்படத்திற்கு சொல்லிய காணிகள்)	1 0 10
59 ..	ஷெ (358 272 ம் ஷெ)	2 0 5

[அம்பாந்தோட்டை வி. உ. 21—1626.]

18 3 15

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,403, அம்பாநதோட்டை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்புகுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1926 ம் (ஸ்ர) (டிசெம்பர்) மார்ச்சுமீ 3 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எல். டி. சி. ஹியூஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பதில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். டி. சி. ஹியூஸ்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நிலமென் ரெபிசர்) காணிக் கிரைய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகத்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் முன்ன வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

தென் மாகாணம், அம்பாநதோட்டை டிஸ்திரிக், மாகம்பத்தைச்சார்ந்த கிரிந்த விஸ்தாரத்திலிருக்கும் காணிக் துண் டுகள் :—

ரொப்போப் பிரதமபடம் 2.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. யூ. ப.
1 ..	கிரிந்தகொடன, கட்டக்கமுலேகெலே, கீன்ஆறேகொடன, தெவிக்காணுஆறேகொடன, மகாஆறேகொடன, கல்ஆறேகொடன, கெலம்பக்கஸ்வெல, கொறக்கொகொம் பயாகந்த, போகாள்விய, மகாஆறேகொடன, கொகொம்பபாபெலஸ்ச, நம்பன்பெலெஸ்ச, ஹல்மில்லேவ, ஹொறவக்க, பலுகொட எலிய, வாறஹன்ன, தல்கஸ்மன் கட்ட, கோமாயல, சூரியகஸ்கெலே, சியம்பலாசஸ்வத்த, பட்டியபிட்டிபஸ்சே வெல, ஓமாரியமுல்ல, குடாகிலேவகெலே, ஜம்புறகவகெலே, பெம்பறஎலிய, மறனன்எலிய, விலபலவேவகெலே, பிம்புறமலகல்கந்தேகெலே, வெல்மக்கொடன, தெபறகஸ்வலகொடன, மகாஉல்பொத்தேகொடன, பட்டனன்கல்லேகொடன, எறறுறேகொடன முதலியன .. .. .	74,567 1 0

எல்லைகளாவன : வடக்கு-ஊவா மாகாணத்தின் எல்லை, தீர்முடிவாகிய 1 ம் ரொப்போப் பிரதமபடத்திற் சொல்லிய காணி : கிழக்கு-கடல் ; தெற்கு-கடல், கிரிந்த (2 ம் ரொப்போப் பிரதமபடம் 1 ம் இன்செம்நில் சொல்லிய காணி), கடல், கிரிந்தக் கிராம எல்லை ; மேற்கு-மாகம், மணகெலிய தெற்கு, யோதக்கண்டிய, மணகெலிய வடக்கு, திஹாவ, மணகெலிய வடக்கு, திஹாவ, மணகெலிய வடக்கு, மஹாஅக்குறுகொட, தஞ்சை நகரம். புஞ்சிஅக்குறுகொட, திஹாவ வடக்கின் பகுதி, தெபெறவெவ்வின் பகுதி, கிரிந்திய.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய சீழ்க் குறிக்குங் காணித்துண்டுக ளிவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 12,372 ஏக்கர் 1 யூட் 15 பேட்சம் மேற் சொல்லிய 74 567 ஏக்கர் 1 யூட்டுக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை வென்பதையும் கவனிக்கவேண்டிபது :—

ரொப்போப் பிரதமபடம் 2.

(இன்செம் நம்பர் 2. கட்டக்கமுலக் கிராமத்திலுள்ள காணித்துண்டுகள்.)

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. யூ. ப.
32 ..	வலாப்புலேகும்புற, பட்டலுமபுற .. .. .	17 1 3
33 ..	வற்றிப்போகும் வாய்க்கால் .. .. .	0 0 2
34 ..	பிறறவானேகெலே .. .. .	2 1 39
35 ..	வற்றிப்போகும் வாய்க்கால் .. .. .	0 0 6
36 ..	காற்பாதை .. .. .	0 0 2
36½ ..	ஊ .. .. .	0 0 1
37 ..	ஹொறஹக்கொட்டுவெமுல்லேகெலே அல்லது பிறறவானேகெலே (குளக்கட்டுக்குச் சேமநிலம்) .. .. .	2 0 36
38 ..	குளக்கட்டு (கட்டுள்ளஞ்சார்ந்த பாதையை அடக்கியிருக்கின்றன) .. .. .	1 3 5
39 ..	கட்டக்கமுலேவெவ (தோட்டத்தின் பகுதியும் குளத்துத் தண்ணீரால் இப்போழுட்படும் கரத்தைப்பாதையும்) .. .. .	3 0 15
40 ..	அம்பகாக்கொறட்டுவெவத .. .. .	1 0 33
41 ..	பறணபாற (கரத்தைப்பாதை) .. .. .	0 1 17
42 ..	அபறுகெபெலெஸ்சேவத்த .. .. .	1 0 27
43 ..	சியம்பலாகாவத .. .. .	1 0 13
44 ..	மெதவத அல்லது கொகொம்பக்காவத அல்லது பெலிகாவத .. .. .	1 0 36
45 ..	அலுத்தபாற (கரத்தைப்பாதை) .. .. .	0 0 17
46 ..	மெதவத அல்லது கொகொம்பக்காவத அல்லது பெலிகாவத .. .. .	0 3 26
47 ..	கொகொம்பக்காவத .. .. .	0 3 1
48 ..	கொறஹக்கொட்டுவெமுல்லேகெலே, கட்டக்கமுலேவெவ, தவல்ன்பொலேகொட, அபறுகெபெலெஸ்ச, வெகேறவலகொடன, தவலன்பொலஎலிய, கோம்பொல பிட்டணிய, மகாகடுவெவெகொடன, கல்மில்லஎலிய, கறஹக்கொட்டுவ .. .. .	12,307 1 0
		<hr/>
		12,340 3 39

(இன்செம் நம்பர் 4. மணகெவிய வடக்கிலுள்ள காணித் துண்டுகள்.)

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
61 ..	கல்பிந்திவலகொடன (கன்சபாவ ரேட்டு நீழுள்ள சேமநிலம் (ஓர் பகுதிமேய்ச் சல் நிலத்துக்குப் பிரசித்தப்படுத்தியிருக்கின்றன)	0 3 18
62 ..	கல்பிந்திவலகொடன (ஓர் பகுதிமேய்ச்சல் நிலத்துக்குப் பிரசித்தப்படுத்தியிருக்கின்றன)	1 0 3
63 ..	ஷே (374,810 ம உரிமைப்படத்தில் சொல்லிய காணியின் பகுதி) (ஓர் பகுதிமேய்ச்சல் தரைக்குச் சேமநிலமாகப் பிரசித்தப்படுத்தியிருக்கின்றன)	16 3 4
64 ..	மகா ஆற (வற்றிப்போகும் சிற்றாறு)	0 0 32
65 ..	கல்பிந்திவலகொடன (374,810 ம உரிமைப்படத்தின் சொல்லிய காணியின் பகுதி) (மேய்ச்சல் தரைக்குப் பிரசித்தப்படுத்திய சேமநிலத்தின் பகுதி)	2 3 37
		<u>21 3 14</u>

(இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 623. திறாவ வடக்குக் கிராமப்பகுதியிலிருக்கும் காணித் துண்டுகள்.)

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
67 ..	மகாப்பத்தனகெலெ (214,986, 214,987 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகள்)	2 2 0
68 ..	ஷே (போக்குவரத்து வழிக்குச் சேமநிலம்)	0 1 19
69 ..	ஷே (214,988, 214,989, 218,079, 218,024, 218,025 ம உரிமைப் படங்களில் சொல்லிய காணிகள்)	5 1 8
70 ..	பலுகாவத்த, அம்பகாவத்த	1 1 25
		<u>9 2 12,</u>

[அம்பாந்தோட்டை வி. உ. 22—1926.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,404, அம்பாந்தோட்டை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1926 ம் (ஸ்ர) (டிசெம்பர்) மாகாணம் 3 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எல். டி. சி. ஹியூஸ் துரை அவர்களிடம் கொளும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். டி. சி. ஹியூஸ்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செந்நில்மென் ரெப்பிசர்) காணியின் உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளைவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

தென் மாகாணம், அம்பாந்தோட்டை டிஸ்திரிக், மாகம்பத்தைச்சார்ந்த மணகெவிய வடக்குக் கிராமத்தின் ஓர் பாகத்திலிருக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

I.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 2க்கு இன்செம் நம்பர் 4.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
61 ..	ஹல்பிந்திவலகொடன (கன்சபாவ ரேட்டு நீட்டுக்குச் சேம நிலம் ஓர் பகுதிமேய்ச்சல் நிலத்துக்கு விளம்படுத்தியிருக்கின்றன)	0 3 18
62 ..	ஹல்பிந்திவலகொடன (ஓர் பகுதிமேய்ச்சல் நிலத்துக்கு விளம்பரப்படுத்தியிருக்கின்றன)	1 0 3
		<u>1 3 21</u>

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய கிரிந்தகொடனையாய (2 ம ரோப்போப் பிரதமபடத்தின் கண்டிருக்கும் 1 ம நொம்பர்க் காணித் துண்டு); கிழக்கு-374,810 ம ரோப்போப் பிரதமபடத்தின் சொல்லிய காணி; தெற்கு-முடிக்குரிய கிரிந்தகொடனையாய (2 ம ரோப்போப் பிரதமபடத்தின் கண்டிருக்கும் 1 ம நொம்பர்க் காணித் துண்டு); மேற்கு-திசுமஹாராமையிலிருந்து கதிர்காமத்துக்குப் போகும் கரத்தைப்பாதை.

II.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 2க்கு இன்செம் நம்பர் 4.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்	விசாலம், ஏ. றா. ப.
64	மஹா ஆற (வற்றிப்போகும் சிற்றாறு)	0 0 32

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய கிரிந்தகொடனையாய (2 ம ரோப்போப் பிரதமபடத்தின் கண்டிருக்கும் 1 ம நொம்பர்க் காணித் துண்டு); கிழக்கு-374,810 ம ரோப்போப் பிரதமபடத்தின் சொல்லிய காணி; தெற்கு-முடிக்குரிய கிரிந்தகொடன (2 ம ரோப்போப் பிரதமபடத்தின் கண்டிருக்கும் 1 ம நொம்பர்க் காணித் துண்டு); மேற்கு-374,810 ம ரோப்போப் பிரதமபடத்தின் சொல்லிய காணி.

[அம்பாந்தோட்டை வி. உ 23—1926.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,405, அம்பார்தோட்டை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1926 ம் (ஹ) (டிசெம்பர்) மார்ச்சுமீ 3 ந் திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எல்.டி.சி. ஹியூஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல்.டி.சி. ஹியூஸ்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொளும்பு (செற்றில்மென் றெயிசர்) காணிக்ரிய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகாத்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

தென் மாகாணம், அம்பார்தோட்டை டிஸ்திரிக், மாகம்பத்தைச்சார்ந்த வீரலிலக் கிராமத்தின் (ஓர் பக்கத்தில்) இருக்குங் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணிகளின் பெயர்கள்:—

I.—நீர்ப்பாய்ச்சல் அழவைப் பிரதமபடம் 1.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
15A ..	புகுல்போறுவ அல்லது சூல்காப்பெலெஸ்ஸ அல்லது வீரலிலவெலன	.. 1 0 10
15B ..	ஷெ .. .. .	.. 1 0 7
15C ..	ஷெ .. .. .	.. 1 0 6
15D ..	ஷெ .. .. .	.. 1 0 2
15E ..	ஷெ .. .. .	.. 2 2 14
		6 2 39

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தாடும் புகுல்போறுவ அல்லது சூல்காப்பெலெஸ்ஸ, முடி உரித்தாடும் சூல்காப்பெலெஸ்ஸ (கிரிண்டிலுயாவுக்குச் சேமிப்பு); கிழக்கு-முடி உரித்தாடும் சூல்காப்பெலெஸ்ஸ (கிரிண்டிலுயாவுக்குச் சேமிப்பு); தெற்கு-முடி-உரித்தாடும் புகுல்போறுவ, சூல்காப்பெலெஸ்ஸ (ஹெட்டுக்குச் சேமிப்பு); மேற்கு-முடி உரித்தாடும் புகுல்போறுவ அல்லது சூல்காப்பெலெஸ்ஸ அல்லது பன்னகமுலகெலே (வழிச்சேம நிலம்).

II.—நீர்ப்பாய்ச்சல் அழவைப் பிரதமபடம் 1.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
15F ..	புகுல்போறுவ அல்லது சூல்காப்பெலெஸ்ஸ அல்லது பன்னகமுலகெலே	.. 1 0 9
15G ..	ஷெ .. .. .	.. 2 0 12
		3 0 21

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தாடும் புகுல்போறுவ அல்லது சூல்காப்பெலெஸ்ஸ; கிழக்கு-முடி உரித்தாடும் புகுல்போறுவ அல்லது சூல்காப்பெலெஸ்ஸ, முடி உரித்தாடும் புகுல்போறுவ அல்லது சூல்காப்பெலெஸ்ஸ அல்லது பன்னகமுலகெலே (வழிச் சேமிலம்); தெற்கு-முடி உரித்தாடும் புகுல்போறுவ, சூல்காப்பெலெஸ்ஸ (ஹெட்டுக்குச் சேமிப்பு); மேற்கு-முடி உரித்தாடும் சூல்காப்பெலெஸ்ஸ, புகுல்போறுவ.

III.—நீர்ப்பாய்ச்சல் அழவைப் பிரதமபடம் 1.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
169 ..	மொலகெப்புப்பதன .. .. .	.. 3 1 11
170 ..	ஷெ .. .. .	.. 3 1 4
172 ..	ஷெ .. .. .	.. 4 1 31
காணிக்கடாகச் செல்லும் நீர்ப்பாய்ச்சல் வாய்க்கால்பிற நீங்கல்		11 0 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாணிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமாகப் பகிரங்கப்படுத்திய பொல்காவெலன (பிட்டியல் ஆறவுக்குச் சேமிப்பு); கிழக்கு-முடி உரித்தாடும் மொலகெப்புப்பதன, பாணிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமாகப் பகிரங்கப்படுத்திய பொல்காவெலன (பிட்டியல் ஆறவுக்குச் சேமிப்பு), முடி உரித்தாடும் மொலகெப்புப்பதன; தெற்கு-பாணிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமாகப் பகிரங்கப்படுத்திய மொலகெப்புப்பதன, பாணிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமாகப் பகிரங்கப்படுத்திய நீர்ப்பாய்ச்சல் வாய்க்கால்; மேற்கு-பாணிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமாகப் பகிரங்கப்படுத்திய மொலகெப்புப்பதன (ஹெட்டுக்குச் சேமிப்பு).

IV.—நீர்ப்பாய்ச்சல் அழவைப் பிரதமபடம் 1.

காணித்துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. மு. ப
209 ..	மொலகெப்புப்பதன .. .. .	.. 7 1 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தாடும் மொலகெப்புப்பதன; கிழக்கு-பாணிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய மொலகெப்புப்பதன (கிரிண்டிலுயாவுக்குச் சேமிப்பு); தெற்கு-அரசாட்சி யாரால் விற்கப்பட்ட மொலகெப்புப்பதன; மேற்கு-பாணிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய மொலகெப்புப்பதன (வாய்க்காலுக்குச் சேமிப்பு)

## V.—நீர்ப்பாய்ச்சல் அழவைப் பிரதமபடம் 1.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
213 ..	மொலகெப்புப்பத்தன ..	4 2 35
214 ..	ஷை ..	5 1 16
214A ..	ஷை ..	1 0 8
		11 0 19

எல்லைகளாவன : வடக்கும் கிழக்கும்-பாண்நிலச் சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப் படுத்திய மொலகெப்புப்பத்தன (கிரிண்டி ஓயாவுக்குச் சேமிப்பு); தெற்கு-பாண்நிலச் சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய மொலகெப்புப்பத்தன (வாய்க்காலுக்குச் சேமிப்பு), பாண்நிலச் சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய மொலகெப்புப்பத்தன, உடுவிலகொடன, பாண்நிலச் சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய மொலகெப்புப்பத்தன (வாய்க்காலுக்குச் சேமிப்பு); மேற்கு-பாண்நிலச் சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய மொலகெப்புப்பத்தன (வாய்க்காலுக்குச் சேமிப்பு); மேற்கு-பாண்நிலச் சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய மொலகெப்புப்பத்தன.

## VI.—நீர்ப்பாய்ச்சல் அழவைப் பிரதமபடம் 1.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
295 ..	உடுவில ..	9 2 37

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடி உரித்தாடும் உடுவில; கிழக்கு-உடுவில (374,264 ம் உரிமைப்படத்திற்கு சொல்லிய காணி), பாண்நிலச் சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய நீர்ப்பாய்ச்சல் வாய்க்கால்; தெற்கு-முடி உரித்தாடும் உடுவில (கன்சபாவ ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு), பாண்நிலச் சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய ரேட்டிக்குச் சேமிப்பில்; மேற்கு-பாண்நிலச் சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய நீர்ப்பாய்ச்சல் வாய்க்கால்.

## VII.—நீர்ப்பாய்ச்சல் அழவைப் பிரதமபடம் 1.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
390 ..	கொன்னகமலந்த ..	2 3 37

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பாண்நிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய கொன்னகமலந்த; கிழக்கும் தெற்கும்-பாண்நிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய பாறைச்சேமிப்பு; மேற்கு-பாண்நிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய நீர்ப்பாய்ச்சல் வாய்க்கால்.

## VIII.—நீர்ப்பாய்ச்சல் அழவைப் பிரதமபடம் 1.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
393 ..	கொன்னகமலந்த ..	5 0 2

எல்லைகளாவன : வடக்கும் கிழக்கும்-முடி உரித்தாடும் கொன்னகமலந்த; தெற்கு-பாண்நிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய கொன்னகமலந்த; மேற்கு-பாண்நிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய பாறைச்சேமிப்பு.

## IX.—நீர்ப்பாய்ச்சல் அழவைப் பிரதமபடம் 1.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
412 ..	கொன்னகமலந்த, வில்லு ..	4 3 30
413 ..	ஷை ..	4 3 30
414 ..	ஷை ..	1 2 37
415 ..	கொன்னகமலந்த ..	4 2 34
417 ..	ஷை ..	5 0 2
418 ..	கொன்னகமலந்த, கொன்னகமலந்த ..	5 0 2
419 ..	ஷை ..	4 3 29
420 ..	ஷை ..	4 3 29
421 ..	ஷை ..	4 3 29
422 ..	கொன்னகமலந்த ..	3 3 29
423 ..	கொன்னகமலந்த, கொன்னகமலந்த ..	6 3 0
		51 3 11

எல்லைகளாவன : வடக்கும் கிழக்கும்-பாண்நிலச் சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய பாறைச்சேமிப்பில்; தெற்கு-பாண்நிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய கொன்னகமலந்த, கொன்னகமலந்த. (தண்ணீர்ப்பாய்ச்சல் வாய்க்காலுக்குச் சேமிப்பில்); மேற்கு-பாண்நிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய பாறைச்சேமிப்பில், முடி உரித்தாடும் கொன்னகமலந்த, பாண்நிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதனமெனப் பகிரங்கப்படுத்திய நீர்ப்பாய்ச்சல் வாய்க்கால்.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கிழக்குறிக்குங் காணித்துண்டு இவ்வறித்தவின்மும் விவகரிக்கப்பட்டுள்ளன வென்பதையு மதன் விசாலமாகிய 26 பேட்சம் மேற்கொல்லிய 51 ஏக்கர் 3 றாட் 11 பேட்சக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையுங் கவனிவேண்டியது:—

## நீர்ப்பாய்ச்சல் அழவைப் பிரதமபடம் 1.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
416 ..	கொன்னகமலந்த, கொன்னகமலந்த (வாய்க்காலுக்குச் சேமிப்பில்) ..	0 0 26

[அம்பாந்தோட்டை வி. உ. 24—1926.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,406, குருநாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1926ம் ஹஸ் (டிசெம்பர்) மார்ச்சுமீ 3 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எல். எல். ஹன்றர் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். எல். ஹன்றர்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நிலமென் றெய்சர்) காணிக்ரைய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்)நில அளவைக் காரியகத்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருநாகல் டிஸ்ட்ரிக்ட், கட்டுக்கம்பொல கம்பத்து யாகம்பத்துக் கோற்றையைச்சார்ந்த இஹலவீரக்கொடியானக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணிக்ரையங்கள் :—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 2,023

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
1	பலுகாவன	3 3 12	135	எல	0 1 3
2	தல்காவன	3 0 31	136	பாண் நிலம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 0 23
3	துக்கத்தனகாவன அல்லது கஹட்டக்காவன	8 3 27	137	எல	0 0 6
5	துக்கத்தனகாவன	2 3 11	161	பாதையு (சேமிலம்)	0 2 23
6	கும்புக்காவன	3 2 10	163	குறுவேவத்த (ஹேட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 0 20
8	கோங்காகெலேவன, வானேவன	6 3 1	164	ஹே (ஹே)	0 0 7
10	கன்சபாவஹேட்டு (பகுதி)	1 0 37	166	கோங்காகென	8 0 38
11	துக்காவன	2 3 23	172	துக்காகென அல்லது குறுவேகென. போகாமுல இடம்	20 3 25
12	ஹேட்டுக்குச்சேமிப்பு	0 2 39	173	துக்காகென அல்லது குறுவேகென	0 0 31
17	தெவட்ட	0 0 24	174	குறுவேவத்த	0 0 14
20	மாதங்காவன	2 3 25	176	ஹிக்காவத்த (ஹேட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 0 10
21	மினிப்பிட்டணிய (சவக்கால)	0 2 17	182	ஹிக்காமுலவத்த (ஹே)	0 0 4
30	பாதைச்சேமிலம்	0 1 15	183	ஹே (ஹே)	0 0 11
38	கட்டக்காவன	7 2 36	200	வதுள்ளகாவத்த (ஹே)	0 0 13
39	கும்புக்காவன (குளக்கட்டுக்குச்சேமிலம்)	0 0 37	201	கொள்காவத்த (ஹே)	0 0 7
40	பாண்நிலம் (ஹே)	0 0 10	202	கட்டக்காவத்த (ஹே)	0 0 1
41	இகலவெவ (குளமும் கட்டும்)	9 0 30	203	ஹே (ஹே)	0 0 3
45	அம்பகாவத்த	0 2 19	205	கன்சபாவஹேட்டு	1 1 28
46	அம்பகாவன (கொம்பாஹேட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 0 18	205½	ஹே (பகுதி)	0 0 26
59	வெறலுகாமுலவத்த அல்லது கட்டக்காவனேவத்த (கொம்பாஹேட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 0 23	214	தல்காமுலவத்த (ஹேட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 0 3
60	பாதையும் சேமிலமும்	0 0 18	218	கீள்காவத்த (ஹே)	0 0 4
61	கட்டக்காவத்த (ஹேட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 0 32	223	பத்தலகென	8 0 18
68	பாண்நிலம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 0 32	235	தல்காவத்த (ஹேட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 0 9
74	பாதையு சேமிலமும்	0 3 6	240	பலுகாகென	14 3 3
76	கன்சபாவஹேட்டு (பகுதி)	1 0 1	242	கட்டக்காவத்த (ஹேட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 0 10
78	வீரகாமுலகென	4 2 37	243	ஹே (ஹே)	0 0 15
83	பாதைக்குச் சேமிலம்	0 1 11	258	தல்காகென (ஹே)	0 0 11
92	தெவட்ட	0 0 7	259	கதுறுகாவத்த (ஹே)	0 0 10
95	மயிலகாவத்த (ஹேட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 0 39	260	கட்டக்காவத்த (ஹே)	0 0 10
96	கட்டக்காவத்த	0 0 13	270	பாதைக்குச் சேமிலம்	0 0 6
98	கட்டக்காவகென	5 0 7	272	கரத்தைப்பாதையு சேமிலமும்	0 3 26
101	எல	1 2 11	278	கொள்காவத்த	6 3 29
113	பாதை	0 1 21	279	துக்காவத்த (ஹேட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 0 8
125	பாதையு சேமிலமும்	0 0 11	280	அம்பகாமுலவத்த அல்லது கட்டக்காவத்த (ஹேட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 0 3
128	தெல்கொல்லேமூக்கலான (ஹேட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 1 5	282	அம்பகாமுலவத்த (ஹே)	0 0 28
129	— (புதிய ஹேட்டுக்குச் சேமிலம்) (பகுதி)	0 0 19	286	கொள்காவத்த (ஹே)	0 0 11
129½	— (ஹேட்டுக்குச் சேமிலம்) (பகுதி)	0 0 5	287	கட்டக்காமுலவத்த (ஹே)	0 0 8
130	தெல்கொல்லேமூக்கலான (ஹேட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 0 39	292	கட்டக்காவன (ஹே)	0 0 15
130½	கன்சபாவஹேட்டு	0 1 10	293	கட்டக்காவத்த (ஹே)	0 0 15
134	நாமின்னேவெவ (குளமும் கட்டும்)	6 3 8	296½	கெற்றகாலகாவன (ஹே)	0 0 4
			297	கரத்தைப்பாதை	0 2 26
			298	பலுகாவத்த (ஹேட்டுக்குச் சேமிலம்)	0 0 29
			300	ஹே (ஹே)	0 0 3
			302	கரத்தைப்பாதையு சேமிலமும் (பகுதி)	0 0 8
					143 3 22

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பக்மிறுட்பேக் கிராம எல்லை (கன்சபர்வ ரோட்டின் பகுதி), திகன்வெலக் கிராம எல்லை (கன்சபர்வ ரோட்டின் பகுதி); கிழக்கு-திகன்வெலக் கிராம எல்லை (கன்சபர்வ ரோட்டின் பகுதி), திகன்வெலக் கிராம எல்லை, தொறளபக் கிராமஎல்லை (ரோட்டுச் சேமநிலத்தின் பகுதி), தொறளபக் கிராமஎல்லை, (கன்சபர்வ ரோட்டின் பகுதி); தொறளப, வட்டுவெத்தக் கிராம எல்லைகள்; தெற்கு-பஹாலவீரக்காடியானக் கிராமஎல்லை (கரத்தையப்பாறையின் பகுதி); மேற்கு-சிலாபுடிஸ்திதிகின் பகுதி (விலத்தாவலிவிருந்து தும்மலகூரியவுக்குட்போகும் கொம்பன் ரோட்டு).

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காண்துண்டுக ளிவ்வறிவித்தவினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும்வைகனின் விசாலத்தொகையாகிய 588 ஏக்கர் 1 றூட் 26 பேட்சின் எப்பகுதியாவது மேற்சொல்லிய 143 ஏக்கர் 3 றூட் 22 பேட்சுக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 2,023.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
4	கொறக்காவத்த	0 1 8
7	கஹட்டக்காவத்த (377,984 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	9 1 2
9	ககட்டக்காகேன (377,984 ம )	20 1 39
13	கொங்கெலெவன (377,722 ம )	8 3 37
14	கொண்காவத்த ( )	5 1 24
15	பாவிக்காத நிலம்	—
16	நாகொல்லெழுக்கலான (377,093 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 0 28
18	நாகொல்லெவத்த (377,718 ம )	5 0 18
19	ஷெ ( )	0 2 29
22	அம்பகாவத்த	0 2 39
23	நாகொல்லெவத்த (377,718 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	6 2 32
24	ஷெ ( )	15 1 28
25	கொடபாறகாவத்த (377,721 ம )	0 2 30
26	கொஸ்காவன ( )	5 0 35
27	பள்ளியேவத்தெவன	2 3 5
28	பள்ளியவத்த	2 1 39
29	ககட்டக்காவன (377,097 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 0 1
31	ஷெ ( )	10 0 27
32	திம்பிரிகாவெல, அஸ்வெத்தும், மாதங்காகுமபுற, வெல்லல், தெலம்பக்காகுமபுற, வட்டவானகுமபுற, கொட்டுக்குமபுற, மீகாமுலகுமபுற, அம்பகாமுலவத்த. ஹிக்காகுமபுற, கொறக்காவத்த, ககட்டக்காவத்த, பக்மீகாமுலவத்த..	65 1 31
33	அம்பகாவத்த	0 1 4
34	ஷெ	1 0 17
35	ஷெ (376,840 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 3 15
36	ஷெ (377,095 ம )	0 3 24
37	கசுகாவன (376,840 ம )	0 3 7
42	மீகாமுலபுற	5 1 15
43	அம்பகாமுலபுறெஹ்வீறம்	1 0 0
44	கதறுகாமுலபுற	4 2 22
47	அம்பகாவன (376,738 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 2 1
48	கதறுகாவன (376,741 ம )	1 0 0
49	மீகாவன (376,742 ம )	1 2 19
50	அம்பகாமுலவன (376,744 ம )	1 1 1
51	திம்பிரிகாவன (376,743 ம )	0 2 8
52	போகாவத்த (376,739 ம )	1 0 17
53	ககட்டக்காவத்த (376,740 ம )	1 1 16
54	மீகாமுலவத்த	0 1 28
55	தமின்னகாமுலவத்த (376,745 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 3 12
56	மீகாமுலவத்த (376,746 ம )	1 1 35
57	வெறலுகாமுலவத்த (376,842 ம )	1 0 32
58	ஷெ அல்லது ககட்டக்காவனெவத்த (376,843 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	2 0 20
62	ககட்டக்காவத்த (376,844 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	3 0 20
63	ககட்டக்காகேன ( )	1 0 32
64	தல்காவத்த (377,096 ம )	1 1 8
65	கெற்றக்காலகாமுலவன ( )	0 2 0
66	கொண்காவத்த (376,841 ம )	1 3 7
67	தல்காவத்த	4 1 28
69	கொகொம்பக்காவத்த	0 0 30
70	மீகாவத்த	0 2 9
71	கும்புக்காவத்த	12 2 6
72	ககட்டக்காவன	7 3 13
73	தல்காவன (377,097 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 1 18
75	சொன்னகாவத்த (377,094 ம )	4 2 33
77	வீரகாமுலவன (377,092 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லியகாணி)	3 3 16
79	கொன்னகாவன (377,094 ம )	2 1 17
80	தல்காவன (377,097 ம )	8 3 25
81	ககட்டக்காவன (376,839 ம )	0 0 22
82	தல்காவன (376,380 ம )	1 0 24
84	ககட்டக்காவத்த (376,236 ம )	3 3 37
85	கொண்காவத்த (376,235 ம )	1 0 13
86	தல்காவன ( )	0 2 27



காணியின் பெயர்.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
87 ..	கும்புக்காவன (377,651 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லியகாணி) ..	1 3 23
88 ..	ககட்டக்காவத ( ) ..	0 2 32
89 ..	ககட்டக்காவன (376,381 ம ) ..	2 0 33
90 ..	தல்காவத (376 381 ம ) ..	1 0 20
91 ..	தல்காமுலவன ..	0 1 26
93 ..	கொகொம்பக்காவத ..	2 0 36
94 ..	மயிலகாவத (376,412 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லியகாணி) ..	9 2 33
97 ..	ககட்டக்காவத (377,997 ம ) ..	3 2 35
99 ..	கொகொம்பக்காவத (376,382 ம ) ..	0 2 38
100 ..	கொட்டுவெல், கொடகும்புற, கொங்காகும்புற, வெல்வெல், மீகாவத, அம்பகாவத, தெலம்பக்காகும்பு, வட்டவானகும்புற, கொட்டுகும்புற, திம்பிரிகாவெல், அம்பகாமுலவத, மீகாமுலகும்புற ..	59 0 22
102 ..	ககட்டக்காவன ..	1 2 30
103 ..	கசகாமுலவத ..	12 1 6
104 ..	ககட்டக்காவத (376,400 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லியகாணி) ..	0 2 34
105 ..	தல்காவன (376,400 ம ) ..	1 0 6
106 ..	ககட்டக்காவத ..	1 1 2
107 ..	கொற்றக்காலகாவத (376,205 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லியகாணி) ..	0 1 20
108 ..	ககட்டக்காவன (378,019 ம ) ..	0 3 4
109 ..	அம்பகாவன (376,206 ம ) ..	0 1 19
110 ..	ககட்டக்காவத (376,207 ம ) ..	0 3 9
111 ..	கொற்றக்காலகாவத (376,238 ம ) ..	0 3 17
112 ..	கீனகாவத (376,240 ம ) ..	0 1 1
114 ..	கொற்றக்காலகாமுலவத (376,239 ம ) ..	1 2 29
115 ..	ககட்டக்காகேன (378,019 ம ) ..	3 0 4
116 ..	) ..	2 1 21
117 ..	திம்பிரிகாகேன (376,237 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	5 3 1
118 ..	திம்பிரிகாவத ( ) ..	1 1 30
119 ..	வீரகாமுலவத (378,114 ம ) ..	1 1 37
120 ..	கொண்காமுலவத ( ) ..	1 0 2
121 ..	வீரகாமுலகேன ( ) ..	3 0 17
122 ..	தல்காவத (376,755 ம ) ..	3 1 34
123 ..	தல்காகேன ( ) ..	0 3 10
124 ..	வீரகாவத (376,750 ம ) ..	1 0 23
126 ..	எற்றம்பக்காமுலவத (377,717 ம ) ..	2 2 6
127 ..	தெல்கொல்லெழக்கலான (317,795 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி) ..	1 3 18
131 ..	) ..	0 0 27
132 ..	தெல்காமுலவத (377,083 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	5 3 18
133 ..	தம்பகாவத ( ) ..	12 1 9
138 ..	தல்காமுலவத (376,799 ம ) ..	1 2 15
139 ..	தல்காகேன (377,798 ம ) ..	1 1 18
140 ..	பலகாவத (377,556 ம ) ..	2 0 1
141 ..	கொறக்காவத ..	0 2 7
142 ..	) (377,557 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	0 1 25
143 ..	மீகாமுலவத ..	2 0 38
144 ..	கொஸ்காவத (376,807 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	2 0 13
145 ..	ககட்டக்காமுலவத ..	0 3 4
146 ..	அம்பகாவத ..	1 0 6
147 ..	கொஸ்காவத (376,796 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	1 2 16
148 ..	ககட்டக்காகேன (376,798 ம ) ..	1 3 18
149 ..	பாலிக்காத நிலம் ..	—
150 ..	மக்குள்ளகாமுலவத (376,600 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	1 1 39
151 ..	கசகாகேன (376,797 ம ) ..	1 1 35
152 ..	கொஹொம்பக்காவத (376,751 ம ) ..	0 1 15
153 ..	) (376,748 ம ) ..	0 2 11
154 ..	மாதங்காவத (376,749 ம ) ..	0 2 7
155 ..	கசகாவத ..	1 0 10
156 ..	ககட்டக்காவத ..	0 1 37
157 ..	கொகொம்பக்காவத ..	0 1 1
158 ..	அம்பகாவத ..	0 0 18
159 ..	கொகொம்பக்காவத ..	0 3 21
160 ..	கும்புக்காவத ..	2 0 29
162 ..	குறுவேவத ..	7 0 12
165 ..	) ..	5 0 21
167 ..	முறங்ககாவத ..	0 0 25
168 ..	கொகொம்பக்காவத ..	0 1 37
169 ..	போகாவத ..	1 2 38
170 ..	கோவிலேவத ..	0 1 29
171 ..	தூக்காகேன (377 657 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	0 3 34
175 ..	குறுவேவத ..	2 1 4
177 ..	ஹிக்காவத (376,753 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	1 0 26
178 ..	மீகாஹேன (376,754 ம ) ..	3 1 39
179 ..	) (376,792 ம ) ..	1 0 7

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. து. ப.
180	ஹிக்காவததேகே (376,792 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 2 18
181	ஹிக்காமுலவதத (377,697 ம ஹே )	0 2 39
184	ஹே (376,795 ம ஹே )	2 0 7
185	ஹிக்காமுலவததேகே (377,654 ம ஹே )	4 0 2
186	அம்பகாவதத (376,707 ம ஹே )	0 1 19
188	பின்வதத	0 2 20
189	அககாவதத (376,708 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 2 5
190	கோங்காவதத (376,709 ம ஹே )	0 3 1
191	ஹே (376,704 ம ஹே )	0 1 37
193	தல்காவதத	0 1 38
194	ககட்டக்காவதத (376,705 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 3 3
195	தல்காமுலவதத (376,706 ம ஹே )	0 3 31
196	ககட்டக்காமுலவதத	1 1 9
197	புவாக்காவதத	0 0 16
198	கீனகாமுலகே	2 0 17
199	வதுள்ளகாவதத (376,747 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 0 7
204	கஹட்டக்காவதத (376,800 ம ஹே )	1 0 18
206	கசகாமுலகே (376,800 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 2 27
207	கீனகாமுலவதத (376,710 ம ஹே )	2 0 9
208	அககாமுலவதத	1 1 12
209	பறகாவதத	1 2 5
210	ஹே	1 3 39
211	அககாமுலவதத (376,793 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 1 2
212	கொண்காமுலவதத ( ஹே )	1 3 32
213	கொஹொம்பக்காமுலவதத	0 3 31
215	தல்காமுலவதத (376,713 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 1 35
216	கஹட்டக்காவதத (377,656 ம ஹே )	0 2 10
217	கீனகாகே (377,627 ம ஹே )	0 3 17
219	கீனகாவதத	0 0 27
220	கசகாவதத	0 3 33
221	ககட்டக்காவதத (376,712 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 1 38
222	ஹே (376,711 ம ஹே )	0 1 26
224	ககட்டக்காமுலவதத (376,998 ம ஹே )	1 0 21
225	ககட்டக்காவதத (376,916 ம ஹே )	2 1 15
226	ஹே (396,917 ம ஹே )	1 3 18
227	ஹே	3 0 32
228	கொகொம்பக்காவதத	3 3 22
229	பன்சல்கே (376,899 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 0 36
230	பன்சல்வதத	0 1 13
231	தல்காமுலவதத	0 2 31
232	தல்காமுலகே (376,621 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 0 18
233	தல்காவதத	0 1 17
234	ஹே (376,622 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	2 3 37
236	ஹே	0 0 11
237	ஹே (376,622 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	8 1 25
238	மக்குள்ளகாவதத (377 655 ம ஹே )	2 0 0
239	ஹே (377,655 ம ஹே )	2 1 15
241	ககட்டக்காவதத (376,601 ம ஹே )	2 1 26
244	ஹே (376,601 ம ஹே )	1 0 15
245	ஹே	4 3 5
246	தல்காமுலவதத	1 3 11
247	தல்காகே (377,858 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 0 30
248	ககட்டக்காகே (377,858 ம ஹே )	1 2 12
249	லுணுமிடெல்லகாவதத	2 3 9
250	விந்தலங்ககே (376,625 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 3 36
251	விந்தலங்கவதத	1 2 32
252	விந்தகாவகே	0 2 32
253	கொண்காவதத	2 3 26
254	கொடகமுபுறபில்லவ	0 2 21
255	கசகாகே	0 3 26
256	கதுகாவதத (376,690 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	3 3 28
257	தல்காகே (376,627 ம ஹே )	2 2 38
261	ககட்டக்காவதத 376,596 ம ஹே )	0 3 8
262	ககட்டக்காகே (376,626 ம ஹே )	2 1 17
263	ககட்டக்காவதத (376,597 ம ஹே )	1 1 10
264	கொகொம்பக்காவதத	0 3 5
265	ககட்டக்காவதத	0 1 15
266	ககட்டக்காகே	0 3 7
267	கொண்காவதத	0 2 8
268	அககாகே	0 0 29
269	ஹே	2 2 4
271	ஹே	0 2 9
273	கொகொம்பக்காவதத (376,871 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 3 0
274	பலுகாகே (376,871 ம ஹே )	1 1 12

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
275	பலுகாகேன (376,871 ம உரிமைப்படத்திற சொல்லிய காணி)	0 2 9
276	பலுகாவத (376,871 ம ஷை )	7 0 19
277	கொற்ககாமுலவத (377,652 ம ஷை )	1 3 15
281	துககாவத (376,624 ம ஷை )	1 1 35
283	ககட்டக்காமுலவத (376,595 ம ஷை )	1 1 5
284	கொங்காவத (376,623 ம ஷை )	1 0 15
285	ஷை	0 2 16
288	ககட்டக்காமுலவத	0 1 17
289	கசகாவத	0 1 20
390	ககட்டக்காவத	1 3 9
291	ககட்டகாவன (376,598 ம உரிமைப்படத்திற சொல்லிய காணி)	0 2 18
294	ககட்டக்காவத (376,599 ம ஷை )	0 2 15
295	ஷை (376,590 ம ஷை )	0 3 13
296	கொற்ககாலகாவன (376,700 ம ஷை )	1 0 9
299	பலுகாவத	5 2 22
301	தமின்னகாவத	2 0 9
303	வனமீவலவத (376,589 ம உரிமைப்படத்திற சொல்லிய காணி)	0 0 12
304	ஷை (376,589 ம ஷை )	0 0 8
		588 1 26

[குருநாக்கல் வி. உ. 142—1926.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,407, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடநதையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1926 ம் ஞாயிற்றுக்கிழமை (டிசெம்பர்) மார்கழி 3 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எல். எல். ஹன்றர் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுக்கமாயேனும் எழுத்தமுலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடநதையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப் பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்தமுலமாய் வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். எல். ஹன்றர்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செந்தில்மென் ரெயிசர்) காணி கிரண்டி உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) கில அளவைக் காரியகத்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்

(b) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேற்கு மாகாணம், குருநாகல் மின்னதிக, கட்டுக்கம்பொல ஹாற்பத்து, யாகம்பத்துக் கோறையைச்சார்ந்த ஹிரிவெவக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டுகள் :—

1.—இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 2,015.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
1	கரத்தைப்பாதை (பகுதி)	0 0 6
2	பலுகாவன அல்லது ககட்டக்காவன	2 1 26
3	பலுகாவன அல்லது பலுகாவத	5 0 0
4	ஹிரிவெவ (குளமும் கட்டும்)	7 3 3
5	கரத்தைப்பாதை (பகுதி)	0 0 38
9	தியுள்காவன (குளக்கட்டுச் சேமநிலம்)	0 1 30
11	பலுகாவன ( ஷை )	0 0 17
12	கசகாவன	3 0 12
13	வெல்லள	0 0 18
		19 0 30

எல்லையளவை: வடக்கு-கஹாவலக் கிராமவெல்லை (பக்கிற்றுப்பேயிலிருந்து ககாவலவுக்குப் போகும் கரத்தைப் பாதையின் பகுதி). ககாவலக் கிராமவெல்லை, ககாவலக் கிராமவெல்லை (ககாவலவிலிருந்து கதுறுவெவைக்குப் போகும் கரத்தைப் பாதையின் பகுதி), கதுறுவெவக் கிராமவெல்லை; கீழ்க்கு-கதுறுவெவக் கிராமவெல்லை, கெச்சியக்கும்புற கிராமத்தாருக்குரியது; தெற்கு-வெல்லள, திம்பிரிகாகும்புற 91,140 ம உரிமைப்படத்திற சொல்லிய காணி, கோங்காகும்புற (கிராமத்தார்க்குரியது), வெப்பொடும்புற (கிராமத்தார்க்குரியது), அரசாட்சியாரால் விற்கப்பட்ட தியுள்காகேன, அரசாட்சியாரால் விற்கப்பட்ட பலுகாமுலவத (328,260 ம உரிமைப்படத்திற சொல்லிய காணி); மேற்கு-ககாவலக் கிராமவெல்லை (பக்கிற்றுப்பேயிலிருந்து ககாவலவுக்குப் போகும் கரத்தைப் பாதையின் பகுதி).

## II.—இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 2,015.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
14 ..	வேல்லஎல ..	0 0 14
18 ..	ஷை ..	0 0 12
		0 0 26

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கதுறுவெவக் கிராமவெல்லை; கிழக்கு-கெச்சியகும்புற (கிராமத்தாருக்குரியது), 91,140 ம் உரிமைப்பட்டத்திற் சொல்லிய காணி; தெற்கு-ஹிதுவல்பொலக் கிராமவெல்லை; மேற்கு-91,140 ம் உரிமைப்பட்டத்திற் சொல்லிய காணி, வேல்லஎல, திம்பிரிகாகும்புற (கிராமத்தாருக்குரியது), கெச்சியகும்புற (கிராமத்தாருக்குரியது).

## III.—இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 2,015.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
15 ..	கெச்சியஎன ..	1 2 33
16 ..	தல்காமுலஎன ..	13 2 28
17 ..	மீகாஎன ..	2 0 14
		17 1 35

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கதுறுவெவக் கிராமவெல்லை; கிழக்கு-ஓறகன் அகாறேக் கிராமவெல்லை; தெற்கு-இருவல் பொலக் கிராமவெல்லை; மேற்கு-ஓர் எல, 91,140 ரோப்போப் பிரதமபடத்திற் சொல்லிய காணி, கெச்சியகும்புற, கிராமத்தாருக்குரியது.

## IV.—இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 2,015.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
19 ..	சியம்பலாகாஎன ..	2 3 4
20 ..	அம்பகாகேன ..	1 0 20
21 ..	கீக்காகேன ..	1 0 34
22 ..	கெற்றக்கெலகாகேன ..	1 2 31
		6 3 9

எல்லைகளாவன: வடக்கு-திம்பிரிகாகும்புற (கிராமத்தாருக்குரியது); கிழக்கு-91,140 ம் ரோப்போப் பிரதமபடத்திற் சொல்லிய காணி; தெற்கு-கிருவல்பொலக் கிராமவெல்லை; மேற்கு-முடிக்குரிய ககட்டக்காவத்த, கொஸ்காமுலவத்த (கிராமத்தாருக்குரியது).

## V.—இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 2,015.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
24 ..	மயிலகாகேன ..	2 0 21

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய மயிலகாவத்த, கொஸ்காமுலவத்த (கிராமத்தாருக்குரியது); கிழக்கு-கொஸ்காமுலவத்த (கிராமத்தாருக்குரியது), முடிக்குரிய ககட்டக்காவத்த; தெற்கு-கிருவல்பொலக் கிராமவெல்லை; மேற்கு 328,260 ம் உரிமைப்பட்டத்திற் சொல்லிய காணி.

[குருநாக்கல் வி. உ. 143—1926.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,408, அதுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால். அவர்கள் 1926 ம் ஞா (டிசெம்பர்) மார்கழி 3 ர் தேதி அலக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எல். எல். ஹன்ரர் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிவிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்தது மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பதில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்தது மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். எல். ஹன்ரர்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் டெரபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் டெஜைறல்) நில அளவைக்காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், களாகம்பலாத்தை, கிரலாவக்கோற்றை, கறுபுறவத் துளையையச்சாரந்த அறமண்ட கொட்டுவக் கிராமம் திவிருக்குங் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித் துண்டுகள் :—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,064.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1 ..	கறுபுறவின்னெழுக்கலான ..	92 0 18
2 ..	மோறெவன ..	10 2 26
3 ..	கரத்தைப்பாதை ..	1 3 13
4 ..	ஹை (அரைவாசி வீஸ்தாரம்) ..	0 0 37
5 ..	ஹை ..	0 0 39
6 ..	வெவப்பாஉலவன, இம்புண்கஸ்முலவன் ..	7 1 12
7 ..	மினிப்பிட்டிய (சவக்காலை) ..	0 1 14
8 ..	இம்புண்கஸ்முலவன ..	0 1 0
9 ..	ஹை, (வெவப்பாஉலவன) ..	15 2 16
13 ..	சியம்பலாகாவன ..	1 2 38
14 ..	ஹொறொவுள ..	0 0 12
15 ..	வேக்கந்தபாஉலவன (குளக்கட்டுக்குச் சேம நிலம்) ..	1 3 13
16 ..	அறமண்டகொட்டுவெவ (குளமும் கட்டும்) ..	8 1 4
17 ..	இம்பிரிலவன, கோங்காவன, மோறவன, கெப்பிட்டியவன ..	36 0 29
18 ..	கெப்பிட்டியவேக்கந்த (பாண் குளக்கட்டு) ..	0 1 0
		176 3 31

எல்லைகளாவன : வடக்கு-மில்லகொடக் கிராம எல்லை (இப்புல்வெறவி விருந்து ஆண்டியாகலவுக்கு வரும் காற்பாதை), மில்லகொடக் கிராம எல்லை (ஆண்டியாகலவுக்குட்போகும் கரத் தப்பாதையின் பகுதி), உடங்ககமக் கிராம எல்லை; கீழ்க்கு-போகாப்பத் தவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கறுபுறவக் கிராம எல்லை, காட்டுச் சேமநிலம் (ரோப்போப் பிரதமபடம் 14); மேற்கு-இறுவதம்பெலவ்ச, பறுவதம்பெலவ்ச, கட்டக்கட்டுவக் கிராம எல்லைகள்.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க் குறிக்குங் காணித் துண்டு எவ்வறிவித்தவினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 4 ஏக்கர் 37 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 176 ஏக்கர் 3 றாட் 31 பேட்சக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை பென்பதையுங் கவனிக்க வேண்டியது :—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,064.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
10 ..	கெதறவெல ..	3 1 22
11 ..	சியம்பலாகாவத ..	0 3 1
12 ..	கெதறவெல கமத்த ..	0 0 14
		4 0 37

[அதாராசபுர வி. உ. 85—1926.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,409, அதாராசபுரம்]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1926 ம் ௨௭ (டிசெம்பர்) மார்ச்சு 3 ௩ திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எல். எல். ஹன்றர் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்பட்டாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். எல். ஹன்றர்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேல திகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் றெப்சர்) காணி கிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனறல்) நில அளவைக் காரியகத்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் களெவ்றிலே னுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், களாகம்பலாத்தை, உந்துறுவக்கோற்றை, கந்துதுளையையச்சாரந்த வெடினிமக் கிராமம் திவிருக்குங் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித் துண்டுகள் :—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,004.

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1 ..	கிரிவானஎல (பகுதி) ..	0 0 6
2 ..	ஹபயாய, ஹபறவத்தேவலயாய, மெதேரியாய ..	37 2 0

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
3	கன்சபாவேரூட்டு	1 0 1
4	கெற்றக்காலகாயாய, கொலங்காயாய, பொகாயாய	18 1 16
5	வெடினிமவெவவேக்கந்த (குளக்கட்டு)	0 2 34
6	கீரியகாஹே, தம்பகாயாய	7 3 0
7	கீரியகாமுலயாய, மாறகாயாய	6 1 37
9	வேகந்தேபிம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	1 1 3
10	காற்பாறை	0 0 6
11	கன்சபாவேரூட்டு (பகுதி)	0 0 4
		73 0 27

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கறவிலகல, பழுணுகமக் கிராமஎல்லைகள்; கிழக்கு-கன்சபாஹம்மில்லேவக் கிராமஎல்லை; தெற்கு-கன்சபாஹம்மில்லேவக் கிராமஎல்லை, சியம்பலேவக் கிராமஎல்லை (ஹம்மில்லேவக்குப்போரும் கன்சபாவேரூட்டு டுன்பகுதி), சியம்பலேவக் கிராமஎல்லை; மேற்கு-கறவிலகலக் கிராமஎல்லை (கிரிவானஎலவீன்பகுதி), கறவிலகலக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கிழக்குநீக்குங் காணித்துண்டு இவ்வறிவித்தலி னின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மதன் விசாலமாகிய 12 ஏக்கர் 25 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 73 ஏக்கர் 27 பேட்சக் குள்ளு மட்டுக்கியிருக்கவில்லை யென்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது:—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,004.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ தூ. ப.
8	கோங்கா அக்கமே, மாறகா அக்கமே (355,908, 232,726 ம் உரிமைப்படங்களில் சொல் விய காணிகள்)..	12 0 25

[அதராசபுர வி. உ. 86—1926.]

### காணி அளவையைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

வடமத்திய மாகாணத்தில் முடிக்குரிய காணிகளை விலக்குவாங்க அளப்பதற்குக் கேள்விப்பத்திரம் போடவேண்டிய பிரிவுகளின் விபரம்.

இத்தால் சகலரு மறியவேண்டியது முடிக்குரிய காணிகளை விலக்குவாங்குவோர் அல்லது குத்தகைக்கு வாங்கு வோரின கேள்விப்பத்திரங்கள் பின்னால் காட்டிய முறையே கவனிக்கப்படும்:—

முதலாம் பிரிவு.—குஞ்சுட்டு, கல்பே, மகாபொத்தானை, கனதரூ, உட்டியான்குளம் கோறனைகள்.

இரண்டாம் பிரிவு.—உலகல்லை, கலகாம், நேகம்பகா, உண்டுறுவா, கிறலோவ, மாமினியா, மாட்டம்புவா கோறனை களும் தமன்கடுவா வும் எகொடப்பற்றுக்களும்.

மூன்றாம் பிரிவு.—வில்லாச்சியா, துவரகாம், கடவற், எப்பாவனையும், கேந்தாகோறனைகளும்.

2. முதாம் பிரிவு 1927 ம் ஆண்டு பெப்ரவரிமீ 1ந் திகதி மூடப்படும். மேற்குறித்த திகதிக்குப்பின் இப்பிரிவுக்கு னுள்ள காணிகளுக்கு வரும் கேள்விப்பத்திரங்கள் மறுமுறை இப்பிரிவு துறக்கப்படுமுன் அளப்பனவுக் கந்தோர்த் தலைவ ருக்கு அளப்பனவுக் கனுப்பப்பட மாட்டாது; ஆனால் காணிவிற்பதற்கு அல்லது காணி குத்தகைக்குக் கொடுப்பதற்கு யாதும் தடையிருக்குமோ என்பதை அறிவதற்குக் கேள்விப்பத்திரங்களை அனுப்புவது மேற்சொல்லியது தடைபண்ண மாட்டாது.

3. அதன்பின் மூடப்படும்பிரிவு, இரண்டாம்பிரிவு, அதற்கடுக்க மூன்றாம்பிரிவு. இந்த இரண்டு பிரிவுகளுக்கு னுள்ள முடிக்குரிய காணிகளுக்கு—விலக்குவாங்க அல்லது குத்தகையில்வாங்க—கேள்விப்பத்திரம் கூடியளவு சீக்கிரத் தில் எனக்கனுப்ப வேண்டும்.

4. 2 ம் பிரிவு மூடப்படுந் திகதி சிலநாட்களில் பிரசித்தஞ் செய்யப்படும்

1926ம் ஆண்டு நவம்பர்மீ 29ந் திகதி.

எம். எம். வெடர்பேன்,  
வடமத்தியமாகாண ஐயுங் அரசாட்சி ஏசண்டு.

### வழக்குப்புத்தகங்களை அழித்தலைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

டிஸ்திரிக்கும் சிறியகோட்டும் நொத்தீச.

1894 ம் வருஷம் 12 இலக்கச் சட்டத்தின் 6 ம் பிரிவின்படி கொழும்பு நிக்ருவெஸ்ற் கோட்டு 1916 ம் (ஸ்ர) தைமீ 1 ம் திகதியிலிருந்து 1917 ம் வருஷம் மார்ச்சுமீ 29 ம் திகதி வரைஉள்ள 49,249 ம் இலக்கத்திலிருந்து 55,334 ம் இலக்க கம் வரையுள்ள பழமையானதும் பிரயோசனமற்றதுமான வழக்குப் புத்தகங்களை மேற்படி சட்டம் 5 ம் பிரிவின சொல் வியதுக்கு உட்பட்டு இத்திகதியிலிருந்து ஆறு கிழமை முடிந்ததின்பின்னால் அழிக்கப்படுமென்று இத்தால நிலிக்கமேன்

மேற்படி வழக்கு புத்தகங்களில் ஏதாவது எவருக்காவது தேன்வைப்படுமானால் அவைகளை அழிக்கப்படாதென்று தக்க காரணங்கள் நேரிலாவது பெருக்கோர்மூலமாயாவது எனக்குத் தெரிவிக்கவேண்டும்.

கொழும்பு நிக்ருவெஸ்ற் கோடு,  
1926 ம் (ஸ்ர) கார்த்திகைமீ 26 ம் திகதி.

ஈ. எவ். ஜயதிலக்க,  
கொழும்பு.